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A disszertáció fő célkitűzése igazolni* hogy Szolnok ipari 
város* Az iparon belül# a fokozott fejlődés vezet el oda# 

hogy a nehézipar váljon dominálóvá. A feladat valójában
egyszerű# alföldi városról van szó# ahol a nehézipar 

főleg a felszabadulás után indult be*fejlődé
A természeti adottságok is a gazdasági élet másik ágának#
a mezőgazdaságnak kedveznek# és ennek eredméx^eként a kön­
nyűipar egyes ágazatainak* a cukor-# papir-# malomipar fej­
lődésének* A szakirodalmak is főleg a mezőgazdasági és kön­
nyűipari jellegét domborítják ki a megyének* illetve Szol­

nok városnak* A nehézipar rohamos fejlődése 1945* után követ­
kezett be és vált dominálóvá# a megye területén viszont még 

mindig a taezőgazdaság edöntő*
A nehézipari jelleget különösen bárom ágazat részletes vizs­
gálata révén mutatja be a dolgozat*
Az ágazatok megválasztását is nagy körültekintéssel végeztem*
A vegyipar# a gépipar és a kőolajbányászat mind a nehézipar 

és ezenbelül a minisztériumi ipar jellegzetes ágazatai* E 

hároaágazat egysége és fejlettsége igazolja egy város nehéz­
ipari jellegét.
A dolgozat első részében foglalkozik a város kialakulásával# 

ipari Hantjával# mely bizonyltja# hogy a városban az ipar 

régmúltra tekint vissza, és a jövő nehéziparának társadalmi# 

gazdasági és kis mértékben természeti magja is adva van*
A továbbiakban a három ágazat részletes feldolgozása# a^ép— 

ipar a MÁV* «Járműjavító Üzemi Vállalat, a vegyipar a Tisza- 

menti Vegyiművek# a kőolajbányászat a Eagyalföldi Kőolajter­
melő Vállalat képviseletében*
Az ágazatok feldolgozásánál különösen nagy fontosságúnak tar­
tom az egyes ágazatok országos helyzetének gazdasági föld­
rajzi értékelését# a különböző tendenciák és törvéiy szerűségek 

feltárását és ezekből a következtetések levonását* Fontos szem­
pont még a sokoldalú elemzés# mely segítségével a komplex el-
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gondolás elvét, a telepítési tényezők, a munkaerő ellátás, a 

termelékenység, a természeti, gazdasági és társadalmi ténye­
zők Összefüggésének egységét hangsúlyozom,
A gazdasági, termoszét! és társadalmi tényezők részletes 

elemzésén túl, néhány hiányosság feltárásával és hipotézis 

segítségével a jövő fejlődését megalapozni igyekeztem.

A munkám elkészítéséhez a szgkirodalom tanulmányozásán túl­
menően figyelembe vettem az üzemek dolgozóinak szaktudását, 
véleményét, valamint a helyi Ip; ri Osztály tervezeteit a jö­
vőre vonatkozólag,
A dolgozat jobb megértése céljából táblázatokat és ábrákat 

készítettem, amelyek segítségével az egyes ágazatok fejlődé­
sét szemléletesebben lehet bemutatni.

Végül szeretnék köszönetét mondani mindazoknak, akik segí­
tettek tanácsokkal, statisztikai adatokkal és egyéb anyagok 

rendelkezésemre bocpajtásával dolgozatom megírásában.
G. Kiss József 

Molnár Sándor 

Jánosi Klára 

Csősz László 

Tromböczki Péter 

Hegedűs István,
valamint a Megyei Tanács Tervosztály vezetőjének, Szepesi 
János elv társaknak.

*

Tóth László 

Majoros Lajos 

Munkácsi István 

Pápai Aladár 

Szikszal Ferenc

Csák Sándor 

Szabó János 

Szívós Antal 
Szabó László
Farkas István
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Az ország iparénak szerkezete éa ráírva!

Magyarországon a tőkésipar kibontakozása 1867* évi kiegye­
zés után következőtt be. Kevéssé iparosodott országnak mond­
ható hazánk az e Iső világháború idegében is. A tőkés nagy­
ipar fejlődésének tetőpontját 1945-ban érte el. A felszabadu­
lás után bekövetkező változások alapja az államosítás. Hove- 

kociik az iparban foglalkoztatottak száma, változik az ipar 

szektorainak aránya, illetve ágazati szerkezete, ezt szemlél­
teti az 1* ábra - konkréten a nehéziparra vonatkozóan. A 

hézipar fejlődésé jól 

sónak megoszlását mutatja be. Az ábrából kitűnik, hogy a beru­
házás területén első helyen áll a bányászat, második helyen a 

vegyipar, a harmadik helyen a gépipar* A 5* ábra a nehézipar 

termelését mutatja be a jövőre vonatkozólag.
Az ipari termelés növekedése is szembetűnik, a gyors fejlődés 

oka* a fejlesztés tudatossága, tervszerűsége, eszközeinek kon­
centrálása, a termelés szervezésének, ixányitásának társadal­
mivá válása. Az ipari termelés 1951. és 1964. között évi 9*6%- 

kal növekedett.

mbetünik. A 2. ábra az ipar beruházó­

déi ont ős még az ipari fejlődés irályának meghatározásánál a
rendelkezésre álló munkaerő. Az iparban a foglalkoztatottak
száma 1936-ban 725.000 fő, 1966-ban 1,579*000 fő, a nehézipar­
ban 862.155 £ö. A változást a számok mutatják. Az ösazmunkás- 

ság 51 %-e szakmunkás. A nők aránya is megnövekédett a felsza­
badulás után. A területi arányok megváltozásával is számolnunk 

kellett a felszabadulást követően. A központi iparvidéken kí­
vül - a «vidéki" területek ipari fejlesztése a feladat. E 

feladatot tnnyiben sik rült végrehajtani, ezt igyekszem a
továbbiakban igazolni.
A felszabadulás előtt Szolnok megye iparában a kisüzem ural­
kodott. 1959-ben az iparban foglalkoztatottak száma 2.4oo fő. 

Ebben az időben néhány nagyobb üzem volt* MÁV. műhely, Cukor—
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gyár# Törökszentmiklósi Gépgyár, könnyűipari üzenek közül a 

Papírgyár és a Martfűi Tisza Cipőgyár« A megye legrégibb ipa­
ri termelési aga a malomipar, amely a terület mezőgazdasági 

jellegéből fakad*

A háború befejezése után# 194Ö-ban# a megyében befejeződött 

az ipari üzenek helyreállítása ёз megindult az ipari fejlesz­
tése* A megyében több uj üzem épült i a Tiszamenti Vegyiművek# 

Tisza Bútorgyár# Mezőgazdasági Gépjavító# Jászberényi Apritó- 

gépgyár és Hűtőgépgyár# Szolnoki Tejüzem# Karcagi Rizsáén toló# 

Szolnoki Fehérje-feldolgozó üzem* Az uj létesítmények mellett 

a már meglévő üzemekben is jelentős fejlesztés történt«

Az összes beruházásoknak az első ötéves terv időszakában 2o %-a 

a második ötéves terv idején 33 Sfr-a ipari jellegű volt« Ez id»* 

szakban az ipari termelés 52*7 %-kal, a munkások létszáma 

22*4 %-kal, a műszakiak létszáma 29*4 %-kal# az egy foglalkoz­
tatottra jutó termelés 25 %-kal növekedett*

Uj üzemrészek és üzemek épültek fel# pl a Tiszamenti Vegyimű­
vek két kónsav gyára# szuperfoszfát üzeme# a régi üzemek kapa 

eitása tovább bővült* Ebben az időben ment végbe az ipari üze­
mek egy részének összevonása# országos és megyei jellegű vál­
lalatok létrehozása* Az eredmény a termelésre kedvezően hatott* 

A számok is arra mutatnak# hogy az ip r léryégésén növekedett*

196o-ban a
adta a népgazdaság össa-ipari termelésének*
Egyes cikkek termelésiének ütemében az átlagosnál lényegesen 

nagyobb eredményt ért el a megye# Öt év alatt a Hűtőgépgyár­
tás a kétszeresére# a kőolajtermelés három és félszeresére# 

a kensavtermelés 3*6-szorosára# a földgáz termelés 32-szere­
sé re növekedett«
A megye# amely a felszabadulás előtt iparilag elmaradott# 

szinte teljesen agrárjellegű volt - jelentős változáson ment 
keresztül«

ipara a 2 ^-át# 1965-ben pedig a 2«? %-át
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*

Megyénk ipari üzemei adták 1965-ben a népgazdaság egész 

háztartási hűtőgép termelését, a kénsav 74.6, a szuperfosz­
fát 6^*9* a bőrcipő 2o, a konyhabútor 25*1 %-át. Kőolajból 
0.3, földgázból 1.7, kőszivacslap 46.6, tornacipő j9*9» gu­
micsizma 33*7 %-át. Ezenkívül nagy jelentőségű a vasúti jár­
műjavítás, a mezőgazdasági gépgyártás és gépjavítás, a cellu­
lóz-, a papir-, és a cukorgyártás. Az ipari terület elhelyez­
kedése a megyében a termelés szenpont jából kedvező. Az ipari 
üzemek négy nagyobb bázisont Szolnok, Jászberény, l’örokszeat- 

miklós és Martfű - helyezkednek el. Nincs azonban megfelelő 

ipari mag a mezővárosokban -Karcag, Mezőtúr, Kisújszállás és 

Turkove. Ezeknek a városoknak ipari fejlesztése gazdasági és 

politikai kérdés megyénkben. A megye ipara lényegében a leg­
utóbbi lo esztendőben fejlődött ki. A régebbi bázis szűk volt,
ezért uj üzemek építése, uj kapacitás létesítése volt feltéte­
le az ipar fe jlesztéaónek. Döntően ebből ered, hogy a terme­
lés növekedésének Szolnok gyében kisebb hányada s ármazik 

a termelékenység emelkedéséből. Van olyan terület, ahol a ter­
melékenység fejlesztésében a lehetőség nincs kihasználva* A 

hároméves terv időszakában nagyobb figyelmet kell fordítani az 

és munkaszervezésre, a műszaki színvonalra, a műszaki 
fejlesztésre, hogy tovább növekedjen a termelékenység az ipar 

minden ágazatában.

üze;

A VAROS KIALAKULÁSA aS IPAKÁihUt iá-;jL0DÉ3E

A város kialakulása régmúlt időre vezethető vissza. Egy terü­
let benépesülésében több tényező játszik szerepet, ezek közül 

Szolnok esetében bárom lehetőség adott*
1*/ Átkelőhely a Tiszán és a Tisza árterületén. A folyó árte­

rülete 2o-3o km, Szolnoknál viszont 4-4.3 km-re szűkül.

2./ Ez az átkelőhely a Buda-Erdély közti Ő3i kereskedelmi ut 

vonalába esik.
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2*/ A Tisza fagyva folyó torkolat árvi ntes magaslat, moly 

biztosítja a lehetőséget az emberi település számára. E 

rendkívül kedvező forgalmi település adottságait már a 

római korban kihasználták, jelentős hely, mint átkelőhely 

Pannóniához való közelsége és a Dáciához vezető ut rövid­
sége miatt.

A római korban inkább a tiszántúli rósz volt jelentős. A hon­
foglalás, vagyis a magyarok letelepedése után az Árpádházi 
királyok korában a várispánság és megye székhely lesz. Szol­
nok neve, mint személynév, lo46-ban fordult elő először. A 

város nevének eredete különbözőképpen alakul. Két felfogást 

kívánok bemutatnii egyik Hunfalvi szerint a Tiszán tutajokat 

szállított kősótól származik az elnevezés, szauaok változatok­
ból. Molieh azt állítja, hogy Szolnok neve régies leírással 
személynév volts So lók, vagy Zoloue hadnagytól kaphatta nevét.
A város keletkezésére vonatkozólag is eltérően nyilatkoztak# 

Hunfalvi szerint már a magyarok ideje ©lőtt is jelentős só- 

elosztó állomás volt itt. Meüch a város kialakulását későb­
bi időpontra teszi. A kőt felfogás közül a névre vonatkozólag 

inkább íáellch véleménye fogadható el, viszont keletkezését te­
kintve Hunfalvi véleménye helytállóbb. A helyes megállapítást 

azért nehéz kialakítani, Mason irott emlékek csak az Árpád­
házi királyok idejéből vannak. Már ekkor jáentős volt a keres­
kedelem, a sószállitás és fausztatás. A Számos-vidéki sót 

szállították idáig. Az Aranybulla 1222,-ben már Szeged mellett 

Szolnokot is említi, mint sókikötő helyet. A tatárjárás alatt 

elpusztult ugyan, de ^sigmond király idejében neves hely ismét 

Szolnok.
A város jelentősége különösen megnő a török kor kezdetén, ugyanis 

a törökveőzély ellen sok várat megerősítettek, illetve néhány 

fontosabb helyen uj várat építettek. 1^49-hen Dobó István sür­
gette a hely megerősítését. Szolnoknak nagy jelentőséget tulaj­
donítottak, mert teljesen védelmet és felügyeletet lehetett 

biztosítani Erdélyig, Lengyelorságig, Moldváig, Havasalföldig.
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A várat 155o*-ben felépítőttók* sőt a várost filial körülvették* 

1552-ben mégis török késre került a vár* A vár védőbe Hyári 

Lőrinc volt.

A törökök 1562-ben építették az első állandó cölöp-hldat a 

Tiszán, - ennek a város fejlődésében* közúti forgalmában - 

Jelentősége volt. A t rüköktől a várat 166>*ben foglalták visz- 

sza. A törökök fennhatósága után Thököly* majd Rákóczi kuru- 

cal birtokolták a várat* A kuruc korban négyszer égették* majd 

építették fel* majd а XVIII. ázásod végén* császári parancsra* 

lerombolták. E században a város két részre osztható, кül- és 

belvárosra, A belső várost téglából épült házak, só- és mag­
tárak alkotják. A külvárosban fa-* Vályog-, és serfősőházak 

találhatók, valamint pék és zsemlyesütők.

A külvároson túl két téglaégető* mészárszék és vendéglő. Ki- 

csiny és egyszerű mezőváros volt azokkor! Szolnok, már abban 

az időben sem volt úgynevezett alföldi paraszt város. A török 

uralom alatt; a lakosság nagy százaléka török. A lakósság első 

összeírása 16%-ból m radt fenn. Szolnokot magyar és német ka­
tonák lakják, nenesek, telkes gazdák és zsellérek. Az l?4?-4b-as 

összeírások alapján 7.655 fő Szolnok lakóinait száma. Az első 

népszámlálási munkálatokat só-tlustviselök és kincstárnokok 

végzik.

L •; ä

A lakosság számának alakulása*

1715 - 172o . évben 

1766 -
l*5oo - I.500 fő
5.666

riati megoszlás a XVIII. században*
Bap* 21* nemes* 58, polgár* 87» paraszt* 455» polgár és paraszt 

örökösei* 466* zsellér* 4.797* A polgárok alatt iparosokat ér­
tettek.

nft

Foglalkozás

A város Jövedelmezősége szempont Jóból Jelentős a vámhivatalok* 

a sókereskedolem, a kamarai tiszttartósági hivatal Jövedelme, 
mely kezelte a borterméseket és mészárszékeket, valamint ége­
tett raeszet és fát szállított.
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1766-ban a városban egy köre 

egy \Lzimalom a Zagyván, és két száraz-ша lom működött. A mal­
mot a kinő3tár építette a Zagyván, a Rákóczi felkelés alatt 

elpusztult, viszont 172o-ban újra felépítették.
A lakosság gabonát termelt, a helyben levő malmokban feldol­
gozták, a raktárakban tárolták.
1729-ben vásártartási jogot kapott Szolnok, évente négy vásárt 

tarthattak városunkban, e tényező nagymértékben segítette Szol­
nok fejlődését.
1747- 1746-ban 32 önálló iparmestert találunk Szolnokon, a 

német iparosok egy része a katonaság szükségleteit elégítette 

ki. 1769-ben 80 Önálló iparos található, ekkor már 24 féle 

Ipari szakma volt városunkban, mégpedig* asztalos: 2, ács: 3« 

csizmadia: 9, gombkötő* 1, kerékgyártó: 3, kovács* 3» kőműves: 0, 

kötélgyártó: 4, korcsmáros* 3# lakatos: 2, тез. ros: 2, molnár: 6, 

pék: 1, pintér* 1, serfőző* 1, üveges* 3* szabó* 9, szíjgyártó: 3» 

szürszabó* 3, szűcs* 13, takács* 3» timár* 2, és varga*
Az iparosok száma loo fő, egyharmadának magyar neve von, a töb­
bi német eredetre vall. Magyarok* molnárok, csizmadiák, szűcs k, 

szabók. Rémetűk: ácsok, kovácsok, kötélgyártók. Kisiparosok vol­
tak} maguk dolgoztak, legföljebb 1-2 segéddel. Ez időben kezde­
nek a szolnoki iparosok iparágak szerint testületekbe, vagyis 

céhakbu tömörülni. Az első céh Szolnokon 1766-ban alakult 

mégpedig szücsok, éa-szabók és szürszabók tömörültek egy céhbe.
A kovácsok, lakatosok és szíjgyártók közös céhe 1879-ben ala­
kult.

, egy serfőzde, két mészárszék,

S»
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SZOLNOK 1830. KOROL

Szolnok löjjo. körül - a kép Leimnardt Sámuel ré tsző müve.
A kép bemut tja a város jellegzetes épületeit. A Tiszán le­
vő cölöphidtól jobbra a fagyva által képzett szigeten a vár.

mai íjisza-part bolyén hatalmas házak -ezek sóhazak, 
kép közepén maga síik a XflII. században épült Ferences temp­
lom. Tol© balra a régi gimnázium, mellette vízfolyást és hi­
dat láthatunk, ez a régi Büge folyó medre, mely az időszakos 

vizet vezette le. A kép baloldalán Szent János kápolna, melyet 
lü79-ben az árvíz о 1 за dort. A Tiszán itt-ott tutaj, kajóaalom, 
fedeles fahajó ás ladik látható* A kép bal felső sarkában 

Szolnok város pecsétje* A jobb felső sarokban pedig a szolno-

- a

ki sóhlvatai pecsétje*
а

ХД
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A kép a Tiszа-hidat ábrázolja, ívelt« erős cölöphid, köze­
pén magasodik« hogy a gőzhajók óa tutajok átférjenek rajta, 

Ekhós kocsisor megy át a hidon. A kocsik sóval megrakóttak, 

a sóházak felől jönnek, A hid kezdeténél lámpás őr ül« mel­
lette viador dó lány. A Tiszából a vizet meregetik« vállukon 

vizhordó rúddal és favödörben viszik, A két kép jellegzetesen

bepillantást nyújt.

Szolnok átkelőhely jellegét biztosítja az is, hogy a magyar­
országi függetlenségi harcok idején itt vonták össze erőiket 

a magyar csapatok« és Damjanich küzdelmes harca a magyar 

történelem örökké nevezetes eseményeként áll fenn, E harcok 

alatt a város végtelenül sokat szenvedett, többször lerombol­
ták, felgyújtották, a lakosokat éhínség, pestis, kolera ti­
zedelte, A jó földrajzi helyzetet a város lakossága kellőkép­
pen nem tudta kihasználni, A város fejlődését nagymértékben 

gátolta az utak hiánya is. Dr, Vörös István "Eajzok Szolnok
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város múltjából" c. müvében ezt Írja a város utairól*
"Akit sáros időben Szolnokra vetett balsorsa, soha ol 

nem felejtette marasztaló sarát, vagy nyári időben em­
beriül las ztó porfelhő jót • " Ez a tény a gazdasági óa kul­
turális fejlődés akadálya# Az utak állapotáért nem a hely­
beli lakósok a felelősfífc, hanem az elmaradott feudális 

rendszer, amely az utak kezelését a megyékre bizts. Mind­
ezeknek a tényezőknek orvoslását a reformkor hozza meg*

A reformkor gazdasági eredményei között legfontosabbnak a 

közlekedés megjavítását célzó hajózást és vasútépítést 

tartjuk. Az 1832/36-os országgyűlés már íqJ.alkozik a 

vasútépítés problémájával. 1836-ban megszületik az első 

vasúti törvény. 1846. julius 13-én Pest-Vác-i főüzemi 

vasút megnyitásának dátum. A XIX. 3zázad közepén az 

Osztrák-Magyar Allamva3uti Társaság a mai Kákosrendezőn 

És Kőbánya-Alsón keresztül, Szolnokig vezető vasútvonal 

kiépítését kezdte mg. A társaság nem ok nélkül válasz­
tott, ugyanis Erdély fában, sóban és egyéb ásványi kincsek­
ben gazdag Kárpátalja termékeinek természetes szállítási 

útvonala a szolnoki tiszai átkelőhelyen vezetett az ország 

és még inkább a Habsburg birodalom belseje felé. A szabad­
ságba!» leverése után, majd a kiegyezés utáni időszakban 

erőteljes fejődésnek indult az ország vasúthálózata. Ipar­
telepek létesültek /Vasúti Főműhely, Tiszámén ti Ipartelepek, 

kikötő raktárházak/• Az ipartelepék elhelyezkedését megszab­
ta az ipari viz-szüksóglet. A vasút üzembentartásánaк bizto­
sítására Szolnokon 1847-ben fiók műhelyt létesítettek, amely 

azonban csak kisebb méretű javításokat tudott eszközölni - 

abban az időben ez meg is felelt a célnak, ez volt a mai 
jelenleg is legnagyobb, egében legrégibb ipari üz
Járóraüjavító Üzemi Vállalat őse. A gyár fejlődésével kapcso­
latos problémák elemzésére még visszatérek.

Szolnok iparában döntő a Cukorgyár. 1914—bon épült a Tisza 

és a pályaudvar közelében. Az ország lakosságának fokozato-

— a
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lkedő cukorfogyasztás! igénye tette szükségessé az 

üzem létrehozását# A gyár telepítésének feltétele a szük­
séges mennyiségű ipari via, a jó szállítási lehetőség és a 

nyersanyag bázis közelsége - ezek a feltételek biztosítva 

voltak Szolnokon# A gyár napi vízfogyasztása 2o-22 a*# A 

termőterület központjában fekszik# A Szolnoki Cukorgyárban 

befejeződött a répaoldati rekonstrukció és a teljes felújí­
tás, a korszerűsítés következtében a jelenlegi napi 22o-24o 

vagon cukorrépa feldolgozását 500 vagonra emelik# A gyár jelen­
leg kristálycukrot gyárt, évi* 48#o28 tonnát, ez íz országos 

termelés 11 %-a# A cukor forgalomba juttatásával a gyár 

foglalkozik# A nyert cukor egy része a további feldolgozó* 

iparhoz kerül, cukorka és csokoládé gyárakhoz# A melléktermé­
keket* melaszt, nedves szeletet és száraz szeletet is felhasz­
nálják# A melaszt főleg állami gazdaságoknak szállítják, egy 

bizonyos részét a szesz és élesztő gyárak veszik át. Budapest, 
Szabadegyháza, használja fel# A nedves szebtet oilótakarmány 

előkészítésére használják fel# A gyártási idő korákén loo nap, 
жж tehát idény-üzem. Szeptembertől újévig folyik a gyártás, a 

többi idő karbantartásra szükséges# A gyárnak 819 állandó mun­
kása van, ez a szám kampány idején emelkedik# A foglalkozta­
tottak száma ekkor 1.122 fő, a dolgozók havi keresete 1.859#- 

forint. Ez állandó munkások Szolnokról és közvetlen környékéről 
kerülnek ki# A nők száma elenyészően kicsiny, a munka természe­
te hozza ezt magával. A gyár védőberendezésekkel ellátott, kor­
szerű üzem.

A Papírgyár 192^-ben épült, 1938# nyarán gyártótü papirt elő­
ször. Már az 194-0—es években felmerült a szalma-cellulóz gyár 

létesítésének gondolata, de kivitelezésére a második világhá­
ború után került sor. Az üzem csomagoló, nátron papirt, selyem 

és szűrő papirt gyárt. Az üzem átalakítása, ill. uj gépekkel 
«való к felszerelése 1966-ban befejeződött. Felépült a papír­
gyári erőmű és 1966-ban üzembe helyezték a kb. 14o millió fo­
rintos költséggel épült IV. sz# papirgépet is# Ez a termelés 

növekedéséhez vezetett# 1966-ban a termelés 17*952 tonna volt,
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ez a z országos termelés 9*3 %-a* A szükséges nyersanyagot kül­
földről importálják: a Szovje fcunióból,Svédországból, Finnország­
ból, Ausztriából és Gseliszlovákiából* Főleg cellulózt és facsi- 

szolatot* A gyár nagy mennyiségű szalmát is felhasznál* A gyár­
nak 951 dolgozója van, ezek közül 773 fö munkás* A gyárban, ke­
vés a nők szama* A dolgozók átlagos havi keresete 1*757*- ft*

A városi iparát nagymértékben meghatározza a Ti számén ti Vegyi­
művek létesítése* A gyár termelési, telepitési problémáival 

részletesen foglalkozom. A város iparának elemzése során nem hagy­
ható ki a Tisza Bútorgyár sem, amely 1951-ben létesült* Először 

ládákat gyártott* majd 1933-tól konyhabútor gyártására állt át*
A gyár telepítésének oka a ..agy fatelep, fűrésztelep, valamint 

a rendelkezésre álló munkaerő volt* Feldolgoz fenyőt, gőzölt bük­
köt és farost lemezt* A szükséges alapanyagot Romániából, Cseh­
szlovákiából, Jugoszláviából és a Szovjetunióból importáljuk! 

farost lemezt Finnországból, Ausztriából, Jugoszláviából és 

Olaszországból* A gyár dolgozóinak száma 418, ebből 35o a mimre*
A dolgozok havi keresetei 1*539*- ft. A gyár jelenlegi konyha­
bútor termelése az országos termelés 23*9 %-át teszi ki*

Kisebb terjedelmű üzem a Dohány (lépi Fermentáló* Időszakos üzem, 
aygusztustól áprilisig fermentál, az év többi részében készáruk 

szálliGáaával és gépek karbantartásával, illetve gy .gynövények 

szárításával foglalkozik* Régen a dohányt 6 hónapig fermentál­
ták, ma gépi kezeléssel 14 nap szükséges ehhez a munkafolyamat­
hoz* A gépi fermentálást Magyarországon először 1938-ban alkal­
mazták* Az üzem 1957-ben kezdte meg működését* A telepítés meg­
lehetős kooperáción alapult, ugyanis az ország dohánytermelésének 

kétha dát Szabolcs—Szatmár és ^ajdu-Bihar megye adja, a a szál­
lítási lehetőségek Szolnok felé a legjobbak* Rendkívül döntő a 

munkaerő kérdése és a szabad kapacitású raktárak jelenléte is* 

Az üzem dolgozóinak száma 264, ebből 188 a munkás* Az idéac/tla­
kások száma változó, havi keresetük 1.429*- ft*
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A beérkezett dohányt válogatják, ma 3d c somózzék, az igy előké­
szített anyagot 24 óra alatt feldolgozzák, A gépi utón fermen­
tált dohány 1966-ban 3*61? tonna volt. A szolnoki fermentáló 

szállíts Budapest, Pécs, Eger, Debrecen és Sátoraijaujbelynek, 
Export Ja i Szovjetunió, az ШЖ. ós Egyiptom felé irányul.

A város alföldi jellegéből adódik az élelmiszeripar fejlettsé­
ge, legnagyobb képviselője* a Tejipari Vállalat. Az üzem 1952- 

ben épült egy régi korszerűtlen tejüzem helyén. A telepítés in­
dokolt, Szolnok köz|>onti helyet foglal el a megyén belül, azon 

kivül a város ellátásának problémája is döntő. A megye vaj-ter­
melése Ш tonna, sajt tormelőse* 533 tonna, fogyasztói tej: 

15 millió liter volt 1966-ban. Az üzem dolgozóinak létszáma* 

37o, ebből I6o fő munkás, átlagos havi Keresetük* 1.494.- ft.

A Szolnok iparáról alkotott kép nem lenne tljes, ha nem be­
szélnénk a Tanácsi Vállalatokról. A város nyugati peremén épült 

a Vasipari Vállalat. A vállalat 1966. évi termelése 75 millió 

forint. Foglalkozik autó, orvosi műszerek, háztartási gépek, 
kazánok, óra, elektromos gépek, Írógépek javiti savai, vasön­
téssel és forgácsolással. 1951-ben alakult három vállalat egye­
süléséből. Újjáépült a fémtömegcikk gyártó és forgácsoló rész­

leg, a vállalat vasöntödéje is működik* A javitó részleg főleg 

állami gazdaságok számára cblgozik. A vállalat dolgozóinak 

757 fő, ebből 469 munkás. Átlagos havi keresetük* !.6o7.~ ft. 

1959* májusában kezdte meg működését az automatikus kenyérgyár.
5 millió forint költséggel épült, hat gőz-í'ütőteres kemencével,
3 műszakban dolgoznak. Korszerű védőberendezésekkel ellátott, 

teljesen automatizált üzem, ahol szinte csak a gépek irányításé­
ra hárul a szakmunkások figyelme. Évi termelésük 62 millió ft., 

a foglalkoztatottak száma 3o9 fő, ebből 214 fő munkás. Havi ke­
resetük: 1.827.- ft.

■

A Városi Tanács Ipari Osztálya felügyelete alá tartozik még a 

•Ruházati Vállalat, és a Patyolat Vállalat is. A Ruházati Válla­
latnak van konfekció, női és férfi ruórtőkutáni, valamint szűcs 

részlege. A vállalat termelési eredménye 1966-ban 19 millió ft.
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volt, a foglalk ztatottak szám 192 fő, 145 fő munkás, az 

átlagos havi kereset 1#38?#- ft# A Patyolat Vállalat 1966# 

évi termolése 8*7 millió ft. Dolgozóinak szama 2o4, munkás 

ebből 155 fő# Az átlagos havi kereset 1.351.- ft.

Jelentős még a Szik viz- és Müjéggyár* valamint az A ványviz 

$ölto Telep# A szikviz üzem évi 17#5oo hl. szikvizet és 

2#5oo hl. üdítő italt gyárt#

Minisztériumi iparvállalat* de szintén élelmi szó r ipari üzem 

a Húsipari Vállalat, évi termelése 248 millió ft# dolgozóinak 

száma 352 fő* ebből 166 munkás* havi keresetük 1#?34.- ft#

Van még egy nagykppacitásu téglagyár is, agyagtőgla égetésé­
re rendezkedett be# Szolnok talajában bőségesen rendelkezésre 

áll a ryersanyag# A szállítás vasúton történik# Idéqyüsem# 

Alkalmi шип ásofck 1 dolgozik# Az üzem jel ont Őség© a fokozott 

ütemű építkezések miatt egyre növekszik. Ш szempontok figye­
lembevételével kezdték meg Szolnokon az ol őr egy ártott épület­
elem gyár épitését#

Említést kell még tenni az 196o/61-b@n épült Állati Fehérje 

Так; naányokat Előállító Vállalatról is. Ez az üzem 

rostól épült# Csont és huslisztet készít# Az üzemnek 68 dolgo­
zója van* ebből 45 fő munkás* A dolgozók átlagos havi keresete 

1*833#- ft* A vágóhídi hulladékot dolgozza fel az üzem*

ssze a vá-

Bmlitést érdemel még az 1955-ben épült Baromfikeltető Állomás# 

Az üzemnek 48 dolgozója van* 2o db* loo oo-es keltető géppel 

rendelkeznek# 1961-bea a magyarországi keltető nagyüzemek kö­
zül 84 S6-oa keltetésével első lett* Korszerűen felszerelt üzem* 

teljes üzemeltetése esetén hetenként 6o-‘/o ezer csirkét adnak 

a gazdaságoknak#

A város kijelöxt ipari területe délen található és a gyárak 

nagyrésze is e területen össí pontosul. A belső területről az 

üzemek idetelepítése fokozatosan folyik. Az elmúlt években a
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koncentráció következtében a telephelyek szám ősökként, 
vsizont a dolgozók száma kb. 15 JHkai növekedett. A város

196o-ban megközelítette a tízezeripari dolgozóinak s 

főt, 1963-ban 13.132 fő. A megyében az iparban foglalkozz 

tátották száma 4o*721 fő, tehát kb. egyharmadát Szolnok 

adja. Az ingázók száma több, mint 3.000. Ez az arány az or­
szág városai közül majdnem a legmagasabb. A városba naponta 

bejárók száma legmagasabb Tószegről, Abonyból, Ujszászról, 

Eákóczifalváxól és Jszkarajenőről.

Szolnok gazdasági-földrajzi helyzetét ennyiben lehetne bé­
tát ni. Az ország, de főleg az Alföld a Közép-Tissavidék 

központjában vasúti, vizi ős közúti közlekedés útvonala mt- 

szőpontjában épült város, szinte vonzza magához a fontos 

üzemeket. A város élelmiszeripara még a múlt században in­
dult fejlődésnek. A jelen század harmincas éveiben 25 gyár­
jellegei ipartelepével a városok rangsorában előkelő helyet 

vívott ki. Kitűnő helyzeti energiája következtében vált 

megyeközponttá. Már a felszabadulás előtt is jelentős ipa­
ri üzemekkel rendelkezett, erre utal az előző oldalakon vá­
zolt gazdasági helyzet.
Amig a felszabadulás előtt a város iparán belül domináló sze­
repet játszott a könnyűipar /papir, fa, cukor és élelmiszer- 

ipar/ addig a felszabadulás után a tervgazdálkodás során az 

ipari átré||0gződött, és a nehézipari üzemek kerültek előtérbe. 

Az ipari fejlődés ütemének meggyorsulása elsősorban a második 

ötéves terv időszakában tapasztalható. A város vegyipari tör­
lése az 1960-66. évek között hatszorosára növekedett. A 

gye összes ipari beruházásának 35 %át Szolnokra koncentrálták. 

Szolnokra települt a kőolajipari központ. A két terv idősza­
kában elért fejlődés együttes hatására az ipar szerkezetében 

döntő súlyúvá lett a minisztériumi ipar. A fejlődésben bekö­
vetkezett nagyarányú változás döntő jelentőségű, és ezt iga­
zolja az iparban foglalkohatottak számának alakulása is*
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1966-baa:
t 194..0 %vegyipar 

kőolajtermelés « U8.3 %
t 25.8 % 

X 63.8 %
gépipar
nehézipar

A legnagyobb növekedés azonban az ágazatokban /kőolaj- és 

vegyipar/ következett be, ahol az iparág természeténél fog­
va a női foglalkozt tás lehetősége meglehetősen korlátozott, 

így a szabad női Munkaerő kapacitás teljes lekötése 

lémát jelent. 1966-ban Szolnok város ipari üzemeiben a fog­
lalkoztatottak 3zám és megoszlása ipari főcsoportok szerint*

61.7 %
22.1 %
16*2 %

is prob-

* 7.Ö25 fő.
* 2.935 *2.536 w
s I3.296 fő loo %

nehézipar 
könnyűipar 
élelmiszeripar <
össze

Az 1* sz. táblázat adataiból ki tonik, hogy a nehézipar jel­
legzetes ágazatain belül változás történt, mely bizonyítékül 
szolgál fő célkitűzésem igazolására.

Az ipar fejlődését nagymértékben gátolta és gátolja részben 

is az energia és az ásványkincsek hiánya, illetve kevés 

volta. Mégis, miért lehetséges az, hogy az első ötéves terv- 

végére a város iparában a nehéziparé a vezető szerep?
Oka*
1. / A felszabadulás után a gazdasági konszolidáció hatására az

államosítást követő tudatos és tervszerű fejlesztés 

mélyeképpen országosan is már 1949-ben a nehézipar került 

túlsúlyba az iparon belül.
2. / A szoc, iparosítás alapelvei szerint a mezőgazdasági jel­

legű területeket gyorsabb ütőmben kell fejleszteni, a de­
centralizáció elve érvényesült megyénkben is. A nagyarányú 

iparosítással, főként Szolnok város fejlődött számottevően. 
A megyében ugrásszerű fejlődés mérhető le, ugyanis Szolnok 

megye ipari ossz.létszáma 1938. óe 1958. között több, mint 
ötszörösére emelkedett, a beépített hajtóerő négyszeresére.



— 16 —

3*/ Döntő tényező továbbá a szinte korlátlan mennyiségű ipari 

viz je Imiét© •

4./ A rendelkező
3*/ A város központi fekvése# mely hasonló szexepet tőit Ъе a 

megyében, mint az országban Budapest#

erő sem haayagolh tó el#áUó

A város legnagyobb ipari lótesitméxay© a forgalmi központ jel­
legéhez igazodó Szolnoki MÁV. Járómüjavitó Üzemi Vállalat* A 

Siszamenti Vegyiművek a mezőgazdasági környék talajerő utánpót­
lását biztosítja az itt gyártott műbágya. A Nagy alföldi Kőolaj- 

feldolgozó Vállalat a kőolaj tárolását# raktáros s&t és egyéb 

tevékenységet végez*

1# sz* táblázat*

Vegy- Könnyű-* iilelmissertef^QaF,,:caBír Épitő
Ш=

Bánya Gép­
teli

Villamos-m ш
1959 1©48 183462 5171 1513 1681365

12*4% 5.7 17.9 19.957.6 2.2 4#3
1966 2288 59277o5 229 lo76 21362955

17.4 22.1% 1.7 7.6 16.229.75.5
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GÉPIPAR JELLEMZÉSE

rt a mechanikaiA gépipar a nehózipar legfontosabb ágasaga, 
termelési eszközöket gyártja. A gépiparnak nélkülözhetetlen
termékei a közlekedési eszközök gyártása éa fontos azok javí­
tása is. A gépipar története rövid másfélévszázados múltra 

tekint vissza* A gép a kapitalizmus vívmánya. A XVII. század 

elején Anglia fejlődése segítette elő a gépipar termelésének 

növekedését. Később a gőzgép megjelenése forradalmasító a köz­
lekedésben, megindul a gőzhajózás és a vasút.
Els nek a nehézgépgyártás fejlődött ki, mely a kohászati üze­
mek javító műhelyeiből fejlődik. A fejlődés következő állomása 

a szerszámgépek gyártása. A fejlett európai tőkés országokban 

a XIX. század közepétől indul gyors fejlődésnek a gépipar#
A XX« század elejétől a gépgyártás specializációja jelentkezik. 

A technikai fejlődés a gépek iránti igényt kiszélesíti. Meg­
jelennek az elektromos gépek, gépkocsi, repülőgép és híradás­
technikai berendezések. A világháborúk ide jén a berendezések 

iránt különösen »gnövekednek az igények. A gépipari országok* 

Svájc, Svédország, Hollandia és Kanada.
A második világháború után jellemző a Szovjetunió és a népi de­
mokratikus országok gépiparának nagyarányú fejlődése. A leg- 

szerteágazóbb iparágak közé tartozik, beszélhetünk szerszára- 

gépgyártásról, erőgópiparról és közlekedési eszközök gyártásá­
ról, valamint mezőgazdasági gépgyártásról, elektromosgép gyár­
tásról és ehhez kapcsolódik ezek javítása is.

Szolnokonja nehézipar területén mind a termelési volumen, mind 

a foglalkoztatott létszám tekintetében, legjelentősebb a gépipar, 

amely 3*927 főt, az ipari dolgozóknak 29*7 %-át foglalkoztatja. 

Az iparágat több üzem képviseli* Szolnok Kegyei Mezőgazdasági 
Gépjavító Vállalat, Vasipari Vállalat, Ganz Villamossági Müvek 

Hegesztett Gépiszorkezetek Gyára, valamint az iparág legjelen­
tősebb üzeme a MÁV* Járómüjavító Üzem. Ezt az elnevezést I960.
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január 1-én kapta a gyér. A dolgo Katómban viszont több helyen 

még a jógi elnevezést használom, mórt a tényeket főleg 1968-ig 

bezárólag dolgozom fel*

1847« szeptember 1-én megnyitották a Pest-Szolnok-i vasútvona­
lat. Szolnok jelentősége a Vusut kiépítése után rohamosan nőtt. 

A közutak kiépítése is mind újabb és újabb textiletet csaholt 

a forgalmas város gazdasági vonzás-területébe. A vasút megnyi­
tása utánit a már meglévő "Pesti Főműhely" és épülő műhelyek 

között Szolnokon is létesült egy, 

közlekedő 6 db. szerelvény kisebb javítási munkálatait végezte. 

A jármüvek újak voltak és csak cekély javítást igényelték, a 

műhely kis helyet igényelt, éppen ezért a teherpályaudvar! át­
érő közt épült

ly« Best és Szolnok köaéfct

letes épületet rendezték be. Csak néhány ko­
vács, esztergályos és asztalos volt alkalmazásban. A növekvő 

vasúthálózat következtében változások jelentek 

dó járműjavítást már nem tudta ellátni. 1857* november 25-én 

Szolnok-Debrecen-i vonal, 1&58. április 24-én Püspökladány- 

Nagyvádrad-i vonal, Szolnok-Arad-1 vonalak 1858. október 26-án 

nyitották meg. A nagyobbodott vasúthálózat, a forgalmat lebo­
nyolító jármüvek számának emelkedése, az átmenő forgalom nö_ 

vekedése, a város központi fekvéséből fakadva igényelte Szol­
nokon a nagyobb javító műhely létesítését. A mai JárómÜjavitó 

Üzemi Vállalat 1856-ban létesült.

g, a *záporo­

zz üzem alapítása szorosan összefügg hazánk társadalmával, a 

rohamosan fejlődő kqgL tails ta társadalommal. Az IBoo-as évek 

elején Európa szerte létesülnek különféle ipari üzemek. Ha­
zánk e fejlődési szakaszba csak ötven év múlva ér, hiszen saját 

tőkével nem rendelkezik az ország. Osztrák és fracnia tőke be­
áramlás a jellemző. A tőkét vonzza a vasútépítés, hiszen jól 

jövedelmez. A vasút politika kamatbiztositáson alapul, amely 

szerint az állam a vasútépítő vállalkozónak a megépített vasút 
minden kilómétere után meghatározott jövedelmet biztosított. A 

vasútépítéssel pedig kapcsolatos a rajta áthaladó jármüvek el­
készítése és javítása. Az üzem létesítésének feltételei! a város
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központi fekvése, kedvező munkaerő kínálat, valamint a 2isza, 

mint viziut kihasználása is hozzájárul ehhez, hogy a szóban- 

forgó üzemeli Szolnok városában létesítsék.

éa énü

A Tiszavidéki Vaspálya társaság 18p6. elején a meglévő üzem 

építéséhez fogott, amelyet 1858. május havában helyeztek üzem­
be, la az első műhely a jelenlegi műhely keleti részét foglal­
ja ©1, 42.700 ss* területtel. A műhely három épületből állott.
E három épület közül, ma már csak egy áll fenn, amit roszelő-
ttágó műhelynek használnak. A műhely megalapítása után a terű-

vált óztak semmit az ál­let és épületi berendezések szinte 

lamositásig* A Magyar Államvasutak hálózatának államosításával 

a műhely lö8o-ban ment át a MÁT* kezelésébe. Az államosítás után 

a MÁV. vonalainak és üzemeinek nagyobb arányú kiépítéséhez fo­
gott. A vasút fejlesztés© érezteti hatását az üzem életében is. 

1894—ig a műhely területe a régi állapotban volt. 1898-ben 

167.990 st-re bővitették. 1898.-tól 193o-ig az üzem állandó fej­
lődés® figyelhető meg. Uj részlegek, szerelőcsarnokok, gép», 
kasán-, kocsi ja vitó műhely, később mérleg-, és famegmunkáló 

műhely épités®. Ezt az egyenletes fejlődést szakit ja meg a vi­
lágháború* Az 1944—©s év a háború borzalmával terhelt. Az üzem 

nagy százalékban romokban hevert. 1944. november 8-án felsza­
badult az üzem. Uj jáépitésjvoszi kezdetét. A mérleg javító műhely 

beindulása, mozdonyosztály helyreállítása, teherkocsiosztály 

épületeinek javítása következik. Az újjáépítési munkálatok egy 

része már a rároméves terv időszakába nyúlik. 1952-ben uj m_ 

gókováca műhely épül, bővítést nyer a kazánház és a kerékkovács 

műhely.

Teleuit6a ős munkaerő gazdálkodás SSSSÉSÜM

A mgnkááL étszám alakulása rundkivül változatos. Kezdetben ill 

fő, ebből 12 szellemi és 99 fizikai munkás volt. A munkások 

többsége kezdetben caeh, német, osztrák volt. a magyarok száma
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csekély« A műhely felügyeleti személyzete is főleg külföldi 
szakemberektől állott« Felanrülhet* bogy miért alkalmaztak 

külföldi szakembereket az üzem területén* Ez azzal áz­
ható* hogy ebben az lében hazánkban az ipar még fejletlen* 

különösen jellemezte ez a gépgyártást. A gépgyártás országos 

viszonylatban elmaradott* egyoldalú« Az országban mintegy 

fólszáznyi kisebb-nagyobb gépkészitő és javító üzem működött* 

Általában húsz munkással dolgoztak. Az ipar számára szükséges 

termelőeszközöket az osztrákok és az angolok szállít ják be*
Az ipart jellemzik* a tőkefelhalmozás elégtelensége* vasúti 
szállítás növelése* korlátozott magyarországi piac* Kincs 

elég szakmunkás és műszaki értelmiség* Országos viszonylatban
is ez a helyzet, nemcsak a járműjavító üzemben* Ennek okai még,v^ 

a manufaktúrák csuk igen gyengén fejlettek* ennek következté­
ben a

Г"-1:
és gyakorlott munkások tömegeiről nem igen 

beszélhetünk. A feudális korlátok miatt Magyarországon a szak­
mán :8kcéhes iparból fejlődtek ki. A gépgyártás számára nem volt 

elegendő szakmunkás* ennek oka aég a magyar uralkodó osztály is* 

A munkások zöme ség az elemi iskolát
;y ; ■'

végezhette el* 187o- 

től hivatalosan a magyar nyelv lépett használatba az üzem te­
rületén magyar személyeket alkalmaztak. A városi ipari munká­
saival összefüggést keresünk, akt állapíthatjuk meg, hogy a 

város tízezer lakósa többnyire földműveléssel, halászattal* 

a fiszán úsztatott fafeldolgozással, valamint fuvarozással fog­
lalkozott. Az államosítás éve változást hozott a munkáslétszám 

alakulásában is* A munkások sz kmánkénti megoszlása 2o csoport­
ra tagolható, négy osztäy működik ekkor már az üzemben* 

káló-* mozdony-* kocar, és mérlegosztály. Az osztályok száma a 

felszabadulásig nem változik. Napjainkban pedig 55 féle a szak- 

szerinti megoszlás* ez a következői kazánkovács* öntő* esz­
tergályos* géplakatos, marós* bádogos, hőkezelő, fényező, fém­
csiszoló* hegesztő* lak tos, csőszerelő* jórmülakatoa* via- és 

gázvezetékszerelő* mérlegkészitő* «Összerósz* villanyszerelő, 

akkumulátor javító» cimfestő, kőműves* asztalos* bognár, szíj­
gyártó és árpitos szakmunkás. A muakáslétszám alakulását a 4. 

számú ábra ábrázolja* a gyár megalakulásától kezdve napjainkig.
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Az állanáé munkáslétszám növekedését tükrözi a gmfikon, jól 

szembetűnik а szellemi dolgozók növekedésének aránya is* A 

növekedés menetébe törés következők be, az 1921-25, valamint 

az 1935-ös években. A gazdasági miság már 192o# után köz­
vetlenül érezteti hatását* E válság különösen a gépipar fejlő­
dését töri meg. A gépipar lassú fejlődéséből a gépesítés 

stagnálása, a munkáslétszám fejlődését meghatározza. Ez
ígmutatkozik.szágos szinten is

Gépiparban:
1929- ben 

1936-ban
1930- ban

34*465 munkás dolgozott 

3o*ooo 

4o*ooo
иn

ttH

Ismét emelkedés mutatható ki a világháborúra való felkészü­
lés miatt* A válság hatására az üzemből több dolgozót elbo­
csátottak*

Nemek szerinti megoszlás:
Az üzem fizikai dolgozóinak nagy száma férfi, kevesebb a nők 

száma. A fizikai dolgozó nők száma jelenleg 12© fő. A szelle­
mi dolgozó nők száma nagyobb,* 14o*

végafttfotoUL
A dolgozók nagy százalékának általános iskolai végzettsége 

van. A technikumi érettségivel rendelkezők száma loo, megle­
pő viszont, hogy a gimnáziumban érettségizettek száma viszony­
lag alacsony* 28-3© fő. Ez talán azzal magyarázható, hogy a 

gimnáziumi érettségivel rendelkezők elhelyezkedés szempontjá­
ból több irányban oszlanak meg. A technikusok 

az üzem jellegéből fakad. Egyetemet végzettek száma: 14-15 fő.
tbb

Щрш№,.ЖйШ&ал
Szolnok város centrális fekvésű, a város ipari centrumnak te­
kinthető* A városba több ezer dolgozó jár be naponta a külön­
böző üzemekbe. A dolgozók különböző közlekedési eszközökkel 
közű tik meg az üzemet* vasút, kerékpár, motorkerékpár, autó-
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busz és autó« A vasút jelentősége növekedik abból a szempont­
ból is, hogy a MÁV, vidéki dolgozói teljesen ingyenes vasúti 

jegyet kspnak az üzemtől, A dolgozok főleg Szolnok megye te­
rületéről járnak be, ezt mutatja az 5, ábra. Legtöbb üjszász, 

tószeg, Szajol és Sörökszeatmiklós helységből ingáznak.

A dolgozók keresetének alakulása;

A gyár megalakulásának évétől a dolgozók kereseti viszonyaik 

részletesen nem ismeretesek. Annyi azonban ismeretes, hogy:

1847-ben szolga havi keresete 

1877-ben szakmunkás havi " 

19oo-ban havi kereset 

1921-ben 

1925-ben и 

1935-ben "
1941-ben "

38-40 Ft
32-93 Л
1-2 Korona 

I.065 Korona 

82,24 " 

128.— Pengő 

150 —

A közelebbi évekről több és részletesebb adat ismeretes,

A jelenlegi bérezési formák* 

sima időbér* 

időbér ♦ prémium 

teljesitménybér

« w

«
и

n«

2 %
18 %
80 %

A jelenlegi keresetek alakulását a 2, számú tábla adataiból 
olvashatjuk ki, A szamok rámutatnak arra, hogy a dolgozók 

keresete fokozatosan emelkedik, legnagyobb emelkedés a műszaki 
dolgozóknál figyelhető meg, majd a fizikai dolgozók fizetésének 

emelkedését követhetjük nyomon. Ft

ЙНГ
dolgozók

196619641957 1958 196o 1961 1962 12631959
1474 1586 1588 162o 16971413 1435 15ÖO 1673

mi
1300

1808

1291

M Ш1 2227
adminiszt
XíÚfiv
ki3er;itő

1951

1488
2Ш
I6I015051248 15961397 1426

Ш1
lo5o

1328 15ZSL
2Ш

1111 1118 1.9PP-, .№ milo33
976 1 968 llo9886 915 looo 12oo





ч

- аз -

Órabér alakulása Ft

1956 1957 1958 1959 i960 1961 1962 1963 1964 1966

7.07 7.187.2o 7.69 8.I07.57 7.4o 7.47 7.94 9.0

s
A mintások vándorlása nagy* A belépő munkások nagy %-a segéd­
munkás« még a kilépő munkásoké pedig szakmunkás. A segédmunká­
sok vándorlása asm véletlen. Az is érthető, hogy a felvétel 
nagy részét is segédmunkások te zik ki. Pillanatnyilag is munkás- 

felvetői van az üzemben. A munka erőprobléma nincs teljesen 

megoldva - nehéz fizikai mink áréi van szó - és főként férfi 

munkaerőre van szükség. Lakatosok vándorlását nagymértékben 

befolyásolja az a tényező» hogy szakmájuk rendkívül keresett. 

Általában az egy-két éve dolgozó egyének hagyják el az üzemet.
A vándorlás oka lehet* magasabb fizetési a kedvezményes vasúid 

jegy sem vonzza a dolgozókat, ennek a felszabadulás előtt na­
gyobb jelentősége volt, mert akkor drágább volt a vasút. A 

munkaerő-problémákat túlórák segítségével próbálják megoldani.
A gépesítés fokának növekedése is hozzájárul © probléma csök­
kentéséhez.

Szakmunkások utánpótlására mindig nagy szükség volt. 1892-ban 

tanonciskola alakult. A tanulónevelós rendszeré bon jelentősebb 

változás a felszabadulás után következett be. Az ipari tanulók 

oktatását központilag irányított MÜ14. ipari tanuló intézetek 

végzik. ívenként 12o-14o tanuló került be a termelésbe. Kép­
zési idős 2 év volt, később 3 évre emelkedett« a tanulók kap­
nak munkaruhát, díjmentes ebédet, tisztálkodási eszközöket és 

tanszereket. A tanuló idő alatt a fizetést a tanulmányi ered­
mény határozza meg*

Az üzem első gépeit részben az előző kis javítóműhely kovács- 

tűzhelye és eszter gapadja képezte. A későbbiek folyamán sze­
reztek ke különféle gépeket és szőj. számokat.
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A műhely segédgép berendezése az 

tatja be a 3. sz. táblázat*
-ezt

EgységEgység MegnevezésMegnevezés

Menetvágó gép 1 db.
Í2É£ 1JBL

2 db. ÜLgy-ollÓ és lyu-
ШШВ&1-----------Gőzkazán LM.

Kettős keréF- Kézi lyukasztó 1 db.JLdb.
Egyengető és me­
netvágó eszterga
Lábhajtásu

Festékőrlőgép 1 db.8 db
Körfűrész 1 db.1 db

1 db.Háromlábú emelőGyalugép 4 db.
-#e Mozdonyernelő 6 db.Fali fúrógép 1 db.

Szabadoná116 
fúrógép
Sugárfúrógép

1 db.Fontillátor1 db.
1 db.

E táblásat összehasonlításul szolgál a gyár mai felszerelt­
ségével. 188o-ban vásároltak egy gőzpöröiyt, valamint kisebb 

és egy nagyobb esztergapadot. Ezen tulmmőleg nem sokat köl­
töttek az üzem fejlesztésére. Az akkori követelményeknek, a 

technika fejlődésének üteme igen lassú volt. A műhely régeb­
bi gépeinek jórésze sokáig használatban volt, pl. a gőz- és 

kézihajtásu tolópadok, amelyek még az 19j5o-as évek elején is 

üzemben találhatók. 19oo-ban feléppűlő mozdonyszerelő csar­
nokot modernebb gépi berendezéssel látták el* 19Io-bea beépí­
tenek 2oo LE gőzgépet, a* eddig működő gőzkazán helyett* Ké­
sőbb a gőzgépek helyett 500 LE gőzturbinát és boo KW. gene­
rátort szerelnek. A szerszámszűkséglet között a reszelőnek van 

jelentősége. 1917-ben a műhelyben re szelő-vágó műhelyt rendez­
tek bo, e műhely 5 reszolő-vágó, egy gyalugéppel, két köszörű­
géppel, egy lágyitókemencével és négy lágyító retortával ren­
delkezik. Gázláng hegesztés bevezetése 1911-ben, nemcsak a 

igtakaritás szempontjából jelentős, hanem a munkafolyamatok 

ggyorsitása érdekében is. Ekkor létesítettek három, összesen



• 27 -

7*2oo l/óra teljesítőképességű tartályos acetilén gázfejlesztő 

telepet, innen a gáz csővezetékeken jut el a különybözo műhely- 

részekbe* Az egyes mmkafolyamatok megkönnyítése céljából a 

műhelyt 191>Ьбп légsűrítő berendezéssel és ezzel működő szer­
számokkal szerelték fel* Először csak a kazánkovácsoknál basz­
nál ták sza^cselésxe, fúrásra és vágásra, később a többi üzem­
részben is alkalmazták. Ebben az időben a mozdony osztály! ka- 

zánkovács műhelyt villamos futódaruval, a szereidét szintén 

villamos futódaruval, mozdonyoméiövei, tolópaddai, az 19oo-as 

években a gépeket védőberendezéssel látják el, balesetvédelmi 

szempontból.
1926-ban uj hegesztési eljárás bevezetése, 1927-ben akkumulá­
toros targoncák használatának elterjedése a legfontosabb, 

lyek 12 q hordóképességüek,
A szállítás ggyorsitásának érdekében 6oo m hosszú, 1*4 

széles betonútat építettek, az autógén hegesztési fo:
vezetése. 1929-hen a fényező műhelybe gázfűtést vezettek be, 
később az irodai helyiségekbe is. 194o-ben mozdonyalkatrésze­
ket edző kemencével gyarapodtak. 19^1-ben a gazdasági válság 

hatására a reszelő-vágó gépek közül öt darabot a Kereskedelmi 
Minisztérium leszerelt és eladott. VI1Ismosmotor ok száma 9o db 

1941-ben. 1939« óta az autogén hegesztés mellett tért hódított 

a viliamos-ivhegesztés, bevezetésének okas idő és anyagtakaré- 

kosság.
A háború folyamán az üzem gépi berendezése elpusztult, nagy­
részét a németek elszállították. A felszabadulás után foko; 
tosan kezdetét vette a termelőmunka elvégzéséhez szükséges gépi 
valamint az irodai gépek beszerzése, gépi berendezések, több 

villamos emelő, gumihevederes ssállítósmlagok üzembehelyezése. 
A gépi berendezéseket hazai és külföldi országokból szerezte és 

szerzi be az izem napjainkban is* A legjellegzetesebb gépi be­
rendezést a 6. és 7* szí ábra szemlélteti.
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4. sz. táblázat

1962. 1965. 1964. 1966.Megnevezés 195&. 1961.1959. 196o.

szerszám­
gépek db. 476 485435 46442o507 575 4o5

energiahor­
dozó fs^gáz 3lo41 5166c2?8o2 2875826904 50050 140 52560

szállító« 
gépek db* 26 28 5129 59 5244 55

egyéb bex’eűr* 
dezósek db. 23S 251 286 586255 527 552 564

в sear, «а

híradás vo­
nal hossza km. 5.8 5.8 6 6.76.3 6.4 6.7 7.0
vili .hálósat 68 68 S3 8868 178112 144km.
villamos be­
rendezések db. I060I008 I3081116 1143 1226 1381 1465

A géppark fejlődését a táblázat jól szemlélteti. Főleg 1956. után 

következtek be nagy változások* több uj marógép* kézi szerszámok 

beállítása, fúrógépek számának növelése, hagyobb jelentőségű gépi 
berendezések.

1 db. TIA* 14o. tip* kerékeszterga,
1 db. ÍPBG/u. tip* csapgörgőző,
1 db. KBEQ tip. eszterga,

30 db. modern csucsesztergagep, 
több modem famegmunkáló gép.

Özembe helyeztek egy nagyteljesitimuényű udvari tolópadot. A fej­
lődés, a szállító eszközök megnövekedésén mérhető le, a különböző 

targoncák beállítása segítségével* A kézi szállítást a minimumra 

igyekeznek csökkenteni. Az üzem házilag több kisgépet gyárt, ezek
közül legjelentősebb a daxabológép, csak saját szJcségleteit lát­
ja el a gyár.
A fejlődés e téren még nem kielégítő, s okkal széle sebbkörü gépe­
sítésre lenne szükség, és úgy érzem, a lehetőség is adott. A 

gépek karbantartását maga az üzem végzi, meghatározott időben 

ellenőrzik a gépek munkáját• Ha valamelyik gép elromlik, azt ki-
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javítják, a kiselejtezett gépeket pedig» mint ócskavasat, el­
szállítják Diósgyőrbe és Csepelre a nagy ólvasztókba.

Beruházást

1874-ben
1878-ban
188o-ban

118.686 Ft 64 krajcár 

137*221 ft 79 

143*291 ft 83

Állandó értékemelkedést figyelhetünk meg a beruházás összegé­
nek emelkedéséből# 188o-ban a beruházás 4#7 %-át használták fel 

uj gépek vásárlására# Ez utal arra# hogy a kapitalista üzem­
ben vajmi keveset fordítottak a fizikai munka megkönnyítésére#

t
■
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Beruházás jelenleg*

A vállalat nem gyártó, Lauem javító, szolgáltató tévéké nységet 
végez, ebből a tényből fakad, hogy ® műszaki fejlesztés céljá­
ra rendelkezésre álló összeget javítási, technológiai, ill. 

zel кфcsolatosan gépesítés fejlesztésére, korszerüsátésere 

használja fel.
1961. évi beruházás
1962. évi beruházás 

1965. évi beruházás
Szolnok megye beruházásának 1.4 %-a. 

1964. évi beruházás

4,935#5oo П 

6,876#3oo Ft 
4,561.ooo Ft

3,6oo.ooo Ft

Mivel az üzem loo éves, ©gyes területeken a korszerű munkavég­
zés nem volt biztosítva /javítócsarnokban férőhelyhiány/, igy 

természetesen először az előfeltételeket kellett biztosítani.
A műszaki fejlesztés vonalát a müszintterv foglalja magába. A 

terv minden évben előre készül el. Összeállítása kollektiven 

történik. Minden osztályban /jelenlegi osztályok* Pénzügyi, 

Számviteli, Technológiai, Személyzeti, Munkaügyi, Terv, Karban­
tartó, Anyag és Áruforgalmi, Mérleg! a termelési osztályok* 

Mozdony, Személykocsi, Teherkocsit A megmunkáló osztályokon egy 

aüszakfejlesstési tanács működik. A tanács tagjai* az osztály 

műszaki és pártvezetői, néhány élenjáró dolgozó, reszortvezetők, 

15-2o fő alkotja. A terv három részből áll* тйзzaki terv, a mű­
szaki fejlesztés problémájával foglalkozik, ágazati müszintterv, 

műszaki gazdasági mutatók, kivonatos rész, a minisztérium által 
kiválasztott tétel részletes benyújtása. A műszaki fejlesztési 
tanács célja* minél kisebb ráfordítással, minél nagyobb eredmény, 
termelékenység emelés, vagy megtakarítás. A terv a Köziekedé 

és Föstaügyi Minisztériumba kerül. Ha itt is elfogadják a tervet,
akkor az egyes osztályoknak, a párt- és KISZ szervezeteknek meg­
küldik é3 az országban lévő többi járómüjavítónak is. /Budapest 
kettő. Szombathely, Miskolc, Debrecen/. így tehát az egyes vál­
lalatok tudnak egymás munkájáról, ez is egyik alapja az együtt­
működési fámának. Ágazati tervet 1962. óta készít a vállalat.
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gfelelőenAz üzem a javításhoz szükséges anyagot а mamának 

igényli* A MÁV, Anyagellátási Igazgatóság szerzi be a szüksé­
ges árukat, és ez az anyag a különböző elosztószertárakon ke­
resztül kerül el rendeltetésére* A vállalat szempontjából je­
lentősebb anyagcsoportokat a 6# ábra szemlélteti* Az ábra a
szállítás vonalát és az egyes anyagok felhasználásának növe­
kedését jól tükrözi# A faanyag szállítása főleg a szolnoki 
ЙЮЗЙЕМР Vállalat, Fürfától és Budapestről történik, A finom és 

durval< z szállítása* Borsodnádasd, Diósgyőr és Dunaújváros, 
import* Hollandia és Szovjetunió*
Energiahordozók felhasználása igen jelentős*

Szén szállítása* Bereute - barnaszén
Dorog 

Tata
Pécs - feketeszén

- feketeszén
- félfekete

Xűport* Szovjetunióból. A gyár egy munkásra eső villamosener­
gia f elhasználása:

1961- ben
1962- ben
1965- ban
1966- ban

1*440*3 KW 
1*466*8 " 

1*614*8 " 

1.712.0 "

Termelés, termelékenység, önköltség*
Azjüzeia javítási profilja gőzmozdony, személykocsi, teherkocsi 
és poggyászkocsi javitás* Három javitási formát különböztetünk 

g* fővizsga - időnként minden jármüvet felülvizsgálnak, a 

futómű, a futómügépezet, kormánymű és egyéb berendezés főj vi­
tása, kazán fővizsgája,
Főjavítás* kazán nélküli javitás, időben általában rövidébb, 

mint a fővizsga. Futójavítás - kisebb javítások, legkevesebb 

munkaórát igénylik*
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Személykocsi fővizsgái l.loo óra 

futójavitáss 117 "
Mozdony fővizsga* 

főjavítási 
futójav.

8.I00 óra 

7.З00 " 

291 "
Poggyászkocsit Teherkocsit

fővizsgái 444 óra 

futójavítás: lo7 "
fővizsga
futójavítási

2oo óra 

77 "

191o-es években19оо-аз években

kocsit
2oo-21o db. 
200-230 "

JLQcajj.
230-230 db. 
230-260 "

mozdony г

4 db. 
lo-ll db.
7-8 *

даааавд»
fővizsga* 3 db 

futójav.1 7 " 

főjavítás 8 n

f: tj

A havi termelést észrevehetően növelték az a lső világháború 

éveiben bekövetkezett jáxómüjavitási munkák. A javított jár­
müvek növekvő számánál tekintetbe kell vennünk azt. hogy c 

kélyebb munkát igénylő mozdonyok szerepelnek ebben az időben.
A mozdonyok kisebb méretűek. Az e lső világháborúban több mun­
ka, lőveg-hüvelyeket is esztergáltak. A műhely termeiéi 
192o-as években csak csekély mértékben csökken. Ezt a termelést 

túlszárnyalják a második világháború kezdete idején, amelyet 
a következő számokkal kívánok alátámasztani 1

az

194o-es években
Kocsii

З00 db. 
26o—28o и

193o-as években

kocsi1
225-230 db. 
200-210 "

Mozdoavs 

5 db.
Ш2$9ШЗ. 
fővizsga 3 db. 
futó jav.* 9 " 

főjav*
9 "

3 "

légy—öt éven át az ország összes forditókorongjainak átalakí­
tását, mgyobbitását az üzem végezteÁz 1938. óta működő mozgó- 

hidjavító kirendeltség jelentősége elég nagy volt /német irá­
nyítás alatt állt/, amely a délvidéki felrobbantott hidak 

helyreállításában ve t részt. A mozdonyjavító osztály 1945-től 
hadicélokat szolgáló német mozdonyok javítását végezte. A vi-
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lágháboru után egymás után alakulnak meg az egyes osztályok, 

amelyek egyben a fokozottabb termelésre való felkészülés j 

leit rejtik magukban# 1945# végén már működik a reszelő-vágó, 

márlegmühely.
Az elmúlt évek egyes jár ümó ve iné к javítási számát az 5* 

táblázat mutatja.

ií.sa.
I 1959 I960 ; 1961 ! 1962 i 1963 j 1964 1966Jav.elkk

GÖZMOZD.OHX db.
I03 83 83Fővizsga 91 75 97 97

83 8?Főjavítás 8?83 95 9299
Futójavítás I03 lo3 I08 llo8412o 90

S ZE MÉLYKOCSI

361 478Fővizsga 503 57 2 477579 617
Futójavítás 571 551 236529 234392444
Főjavítás 14 lo 9 8 96 4
Acélváz. 16 69 6536 26

TEHERKOCSI
Fővizsga 4737 3880 38835510 4675 42o34470З

1544 I347Futójavítás 3ol7 4968 4367 44674306
POGGYÁSZKOCSI

3I0184 182 175 355Fővizsga 2o7 35o
87 89lo4 143 173 193Futójavítás 114

A számokból kitűnik, bogy az utolsó két évben egyes javítási cik­
kek száma csökkent. Pl. teherkocsi javítás, mozdonyf ővizsga, fő­
javítás, vagy lig emelkedett, mint a poggyászkocsiknál. Ez a 

tény azzal magyarázható, hogy a vállalat áttért a mennyiségi mun­
káról a minőségire, ennek következtében a megjavított jármüvek
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h
számának csökkennie kell. A ráfordított idő változatlan, a 

vállalat teljes termelési értéke ezzel szemben növekedni fog*

A gyár területére csak meghatározott számsorézatu mozdony ér­
kezik, ée ennek javitasd; végzi* A következő sorozat-számú moz­
donyokat javitjákx

275» 377» 32b, 324, 424, 327, 342, 375 és 376.

57b375

A vállalat fcl.ies termelési érteke г
A termelési érték alakulását a 6* sz* táblázat szemlélteti* Jól 

látható, hogy 1957-ben nem nyeresége, hanem vesztesége volt a 

vállalatnak, mert nagyobb volt a ráfordítás, mint az engedélye­
zett öszeg. A vállalat termelésének növekedését olvashatjuk le, 

attól függetlenül, hogy a megjavított jármüvek mennyisége csökken* 

Igaz ugyan, hogy a vállalat nyeresége is csökken, de ebben az 
setben nem számottevő* ~ A termelékenység a lakulását a 7* sz*
táblázat mutatja be* Az egység árváitozá 

hatók az adatok*
miatt nem hasonlít-
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6. an.

196619651962 1965 1964i960 19611957 19591958

A vállalat tülj es termelési értéke looo Ft

113362 128678 246595 247®52 252291 262586 279©24 289721 241771 214918

i'emelési költségek /ráfordítás/

114^72 12o7ol 227o6o 222892 226595 219555 229826 281©42 25oll2 2®5756

zenit eredmény /nyereség/U
f

24486 55896 42851 49198 8515 11659 9158121© 7977 19555

7.SZ.

1965U64 1965i960 1961 1965év 19621957 1958 1959

96.497.6* 95.797.498.7 101.3lol.3 lo2.3 100.5 99.0

:>

."A

4*
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ШШ^1кМзтН» politikai., élete«

Az üzem megalakulása ideáén idegen szakmunkások dolgoztak* 

lÖ7o. után magyar anyanyelvű munkásokat alk&L 

kások munkaideje 12-15 éra volt. Szabadság nem volt» a 

kasok kizsákmányolása nyilvánvaló* A nyugdíj is tősége fenn­
állt» viszont olyan kikötések voltak, amelyek léle tővé tették, 

hogy a műhelyben ezek száma igen alacsony legyen. Családi pót 

lék nem volt. Be tegsegélyző intézet 1855-ban létesült, ahol a 

táppénz a fizetés 75 IN vo-t* "Fáklya társulat" megalakulása
a dolgozók szociális és munkakö­

rülményein igyekszik javítani, igazi Vélje szétválasztani a 

munkásságot, megosztani a műhely dolgozóit* Az első társulat 

valóban még az urolkodó osztályt szolgálta, de alapján képez­
te a munkások tömegének tömöritósét egy szervezetbe* 1#77—ben 

egy munkás átlagos havi munkaideje 276 óra, 1895-ban 3o7 

óra, 1911-ben 507 óra. Az első világháború befejezéséhez ko­

ztak* A Eiun-

1875 ben, ez a társulat

ledve csökken a munkaalkalom, a munkákörűlményok rosszabbod­
nak* 1917-ben шк az állás, a kényszerszabadság* Átlagba napi
munkaidő Щ. 6-7 óra, nagyon lecsökkent, hiszen fele a régi 
munkaidőnek, tisztálkodásra alkalmas berendezések kielégítő 

voltával az 19o5-öa évtől találkozhatunk, addig ócska bádog- 

vödrök szolgálták ezt a célt* A munkások nagy többsége mosdat- 

lanul járt haza az üzemből* Ekkor munkásmoadókat állítanak fel, 

de csak hidegvíz áll a dolgozók rendelkezésére* Később zuha­
nyozó létesül, hideg és melegvízzel. A betegségé lyzői ellátás 

hiányos.
19o4* április 19-én országos vasutas-sztrájk volt, az üzem dol­
gozói aég üzemben állnak, de pár óra múlva egységesen sztrájkol­
nak ők is* A sztrájfcsete eredményei nem nagyok, a megtorlás na­
gyobb, fizetés csökkentése, áthelyezések. A világháború megkö­
vetelte a munkásoktól, hogy éjjed-nappal dolgozzanak* 1917-ben 

egyhetes sztrájk indítása, minden katonai reakció hiábavalónak 

bizonyult* 1916* júniusában ismételten 2 hetes sztrájk. A sztrájk 

fizetésemelést hozott* 1919* tavasza* megalakult a Vörösőrség,
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őrhelyek létesítése a műhelyek területén. 1919* májusától 
Szolnok Is csatatérré változik. A vöröslaad.sereg harcainak 

segítésére az üzemben "műhely! tüzérüteg" alakult* A Tanács­
köztársaság leverése után megtorlás következett. A műhelyből 
a mnkásbizalmikat, kommunistákat elhurcolják, ki végzik. A 

munkások szervezkedését, elkeseredését már s sem tudta
megtörni. Az uralkodó osztály is retteg a dolgozóktól. Min­
den gyülekezést betiltanak, különösen május 1-től félnek az 

üzem vezetői. A műhelyben a szerveskedés fokozódik az 193o-as 

években még nagyobb lendületet vesz, mint korábban. Vörös 

Segélymozgalom megalakítása. A munkások munkaideje felszapo­
rodott lo-12 órára. A háborúra való felkészülés folytán éjjel- 

nappal dolgoztak. Az ország megszállásakor az üzemet német 
katonai felügyelet alá helyezték. A németek kevés munkást 
vittek el. A munkások, akik elmentek a németek által bevago- 

nirozott gépekkel, ham; rosan megszöktek. Az itthon marad mű­
hely! munkások megakadályozták, hogy a németek felrobbantsák 

az üzemi és állomási víztornyot, mezőgazdasági közraktárakat.
1944. novemberében az Alföld felszabadult. Az üzem újjáépíté­
sében is nagy szerepet vállaltak e z üzem dolgozói. A dolgozók 

egyfolytában 5o-4o-5o órát bent töltöttek az üzemben. Átérea- 

ték munkájuk jelentőségét. 1944. november 8-án megalakult az 

Ötös Bizottság, amely egyben a mühelyi pártszervezet megala­
kulását is jelentette. Az ötös Bizottság feladata a vezetés 

politikai, szakmai és szociális irányítása. Közben megalakult 

az üzemi szakszervezet és üzemi bizottság is. Az üzem felsza­
badulása utánj. egyik fontos feladata közé tartozott a közellá­
tás megjavítása. 1944. decemberében;; a Kommunista Tárt megala­
kulása,-ekkor még több párt is működött,"de 1947-ben már csak 

két párt volt, 1948-ban már csak a KMP. 1944. után*szocialista 

munkaverseny meginüitása. Sztahanov mozgalom később megszűnik, 
szakma kiváló dolgozója elmet kapják az élenjáró munkások. 
Munkagépeket védőberendezéssel Játjak el,«egészségre ártalmas 

területeken füst- és gázelszivó berendezéseket létesítenek.
Uj mosdók és öltözők építése. Üzemi konyha bővítése, napközi 
otthon létesítése. 1956-ban ünnepelte az üzem loo éves fordulóját.
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giamertette a város la-Ez alkalomból kiállítás nyilt, amely 

kosságát az üzem fejlődésével, történetével. Jelenleg az egyes
munkaterületeken 6-7 órás a munkaidő, ott ahol ólommal és rés­
zel dolgoznak. Védöételek* tej, C vitamin drazsé, Uj ebédlőt 

átadták, amelyet haijmillió forint beruházással építettek. Most 
épül a 4oo személyes Öltöző és fürdő* A szocialista brigade*

26o. A versenyforma is eltér az előző évektől, mert mi­
nőségi munkára tértek át.

3-4 év múlva megkezdődik a teherkocsi osztály rekonstrukciója. 

Szalagrendszerü javítást vezetnek be* Azokat a fedett teher­
kocsi típusokat javítok, amellyel a MÁV. nagyobb mennyiségben 

rendelkezik. A jelenlegi csarnokot átépitik, területét növelik* 

a vágányhálózatot bővítik, a terület növekedésének arányában. 

Egyes technológiai mozzanatokat korszer üsitenak, ezzel a teher­
kocsi osztály kapacitását kétszeresére emelik. A rekonstrukció 

kb. 32o millió forintot igényel. Az üzem távlati terveiben sze­
repel a Diesel mozdonyok javítására való áttérés, ennek érdeké­
ben a szakmunkásokat kiképzik. Közép-Diesel mozdony javító osz­
tály építését 1968-ban kezdik meg és 1972-ro készül el.
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►Pah jeliemzíseAJ

Az ókorban таг több olyan iparág alakult ki, amelyek a jelen­
legi vegyipar 4gai ősének tekinthetők* Különösen fejlett volt 

a kozmetikai cikkek és festékek /indigó, bíbor, ólomfohér/ elő­
állítása. A középkorban alig lépett előre a vegyipar* Hagyobb- 

aróiyu fejlődése az ipari forradalommal kezdődött* A textil­
ipar kifejlődése a mosás és a fehérítés technológiájának módo­
sítását tette szükségessé uj és olcsó fehéritősserekre volt 

szükség*

Ekkor kezdték kidolgozni a kénsav, a klór, a szóda 

állításának módját* A XVIII. század vegyiparának kifejleszté­
sében a textilipar játszotta a vezető szerepet* Önálló ipar­
ággá a XIX* században vált* A vegyipar tehát fiatel iparág#

gy i elő-

Ennek ellenére termékei behatolnak az ipar és a mindennapi 

élet jdnőm összes területére. Termékeit nemcsak felhasznál­
ják, hanem azok az ipar fejlődésére is gyorsítóén hatnak* Ép­
pen ezért, a vegyipar kifejlesztésére a szocialista és tőkés 

országok egyaránt nagy gondot fordítanak* Valamely ország gazda­
sági életének f jlettségót, müsáki színvonalát az energia-ter­
melés, a kohászat és gépipar mellett, többek kozott vegyiparát 

nak fejlettségével, továbbá a vegyipari termékek felhasználásá­
nak nagyságával is mérik*

A vegyipar fejlődése nemzetközi viszonylatban jelentősen meg­
haladja az ipar általános fejlődési ütemét.

A rendkívül gyors fejlődés eredményeként az iparágak között vi­
lágviszonylatban isd.őkelő helyre került* A n^ugateurópai tő­
kés országok ipari termelésében pl. 1955-ben a vegyipar már a 

második helyen állt /12*3 %/t csak a fémfeldolgozó ipar előz-
g. /29.2 %/

A vegyipar rendkívül magas tőkekoncentrációval dolgozik* Ezért 

az imperialista országokban a vegyipar a legmonopoliszfcikusabb 

iparág* A vegyipari monopóliumok a világ legmagasabb tőké 

vállalatai között foglalnak helyet• Az USÁ-ban, mindössze néhány 

nagy monopólium ellenőrzi, ixányitja a termelést* A szocialista 

országokban viszont a népgazdaság igényeinek messzemenő figye-

te
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lembevétőiével történik a vegyipar fejlesztése. A vegyipar 

a világ csaknem valamennyi fejlett országában az ipar leg­
gyorsabban fejlődő ága. A fejlesztés ütemére jellemző»hogy 

a vegyipar részesedése a 

196o-tól 1963-ig Angliában 3.6 %-ról 4.4 %-ra, Franciaor­
szágban 2.4 %~tól 3.2 %-ra, az HüZK-ban 3.7 %-ról 4.5 %-ra 

emelkedett. Magyarországon az állami vegyipar termelése 

195o-től 1964-ig 7.5 -szeresére emelkedett. A vegyipar fej­
lődését a szocialista országokban a 6. az. táblázat mutatja 

be és igazolja a fejlődés ütemének gyorsaságát*

8.SZ. táblázat.

ti jővedel

1950 * loo

A vegyipar termelése A vi.iparban %Országok
196o.1964. 1950.1955*
6.8Bulgária 2.8296 I.500

Sálig b s z 1 о " 2o7 7.5616 4.0

824 8.2Lengyelország 4.6234

Magyarország 750 4.5234 9*o

198 12.3N.D.K. I3.9417

Bománla 1.600 3*6 lo.o264

A 9. sz. ábra mutatja, az I955-I963. évi világ kénsav terme­
lésének összehasonlítását a hazai termeléssel. A vegyipar 

egyik ága a kónsavgyártás, másik a mütágyagyártás. A növé­
nyek fejlődése, termőképesség© a talaj termőerejétől fögg.
A talajerő lényeges tényezői a vegyi elemek /N, P, £, Ca/.
A talaj felhasznált termoejejenek pótlására 

visszamaradó, elhaló növényi alkotórésze, sem a természetes 

trágya nem elegendő. A korszerű mezőgazdaság a lecsökkent 

talajerő pótlására, növelésére, műtrágyát használ. A 

gazdaság igényeinek kielégítésére fejlődött ki a vegyipar

a talajban

zö—
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uj ágazatai a műtrágyagyártás. A mutrágyaipar hazánkban 

évtizedekkel később alakult ki, mint az iparilag fejlett 

országokban, mert a hazai mütrágyaigény csak a XIX. szá­
zad utolsó évtizedeiben kezdett növekedni. Ennek kielégí­
tésére hozták létre, -osztrák tők© segítségével- az első 

gyár mütrágyagyártó vállalatot* a Magyar Általános Kén­
sav Műtrágya és Vegyipart, később a Hungária Műtrágya,
Kén3av és Vegyipar Rt-t /Hungária/, 1892-ben Budapesten 

építették fel az első 6000 t/év kapacitású kénsavüzemet és 

З6.000 t/év kapacitású szupert >szfát műtrágyagyárat. Számos 

kisebb kénsav és szuperfoszfát gyár is létesült, de több­
ségük kezdetleges berendezései és kéns^v hiány miatt nem 

bírták a versenyt a tőke-erősebb osztrák, német, olasz és 

holland műtrágyagyárakkal. A versenyt mulatja, hogy I894- 

ben 35*38 qí!szuperfoszfát behozatalunk, kivitelünk 51.24 q, 

saját gyártmányt külföldre vittünk. A műtrágyaiparunk fej­
lődését az első világháború szinte teljesen megakasztotta.
A háború után újra fellendült a műtrágyatermelés és fel- 

használás. Ekkor a külföldi gyárak felismerik a kedvező 

piac-lehetőségeket és 1925-től egyre nagyobb mennyiségben 

©portálnak műtrágyát Magyarországra. Főleg Németországból, 
Jugoszláviából és Olaszországból származott műtrágya. A kül­
földi verseny miatt a szupurfoszfát ipar kartelekbe tömö­
rült. A műtrágyatermelés 1929-ben érte el csúcspontját. Ezt 
koveuő időszakban szuperfoszfát termelésünk etagnál, a gazda­
sági válság után sem éri el az 1928-29-es színvonalat.
1914«: a Pápai Kénsav és Szuperfoszfát Gyár építésének 

kezdése, termelni 1939-ben kezdett, de a második világhábo­
rú alatt teljesen elpusztult.

A világháború súlyos pusztításai a mütrágyaipart is érint©t- 

tók+áiülóalap nagy százalékának elpusztulását valamint a 

hajtóerő csökkenését A felszabadulás után megkezdték az újjá­
építést. 1949-ben államosítások. Mütrágyaiparunk eléri, sőt 

meghaladja a háború előtti termelési kapacitást. A műtrágya-
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ipar termelése nagymértékben összefügg a műtrágya felhaszná­
lásával* Felhasználása viszont a felszabadulás után vissza­
esett* A felszabadulás előtt a műtrágyát a nagybirtok hasa­

dd a földreform után a kisparaszti gazdaságokban anáita,
müteágyaíogpssztás visszaesik, majd 1949-re már elérte, sőt 

túlszárnyalta a háború előtti színvonalat#

A mütrágyaipar tízéves fejlődését két szakaszra lehet osztanii
К

I. 19^9-től 1953-ig
fáLismrve az iparág jelentőségét, nagyarányú 

fejlődés, nagyarányú fejlesztés következik*

II* 1953-tól 1965-ig
a szuperfossfát gyártás fokozása, uj gépek és lét­
számnövekedés, uj gyárok létesítése, illetve 

konstrukciója jellemző*

A mütrágyaipar mégsem fejlődött kielégítően, ez természetes 

hatással volt a mezőgazdasági termelésre is# 1955* 

rében az MDF# Központi feet őségének határozata előírja a mű­
trágya felhasználás növelését, e fcatársat után a fejlődés 

gyorsabb. A fejlődést segíti о Péti Nitrogénművek kapacitás 

bővítése, a Borsodi Vegyikombinát építésének megkezdése, 
amely 1958. r^arán kezdett folyamatosan termelni* Ekkor kezd­
ték meg bőviteni a Budapesti Kénsavgyárat. Később felépítik a 

Tiszavidóki Vegyikombinátot#

A decentralizáció kiszélesítésére Szolnok lett az ország vegy­
iparának egyik pillére. A városban egyetlen képviselője a 

Ti3zamenti Vegyiművek /TMV/, amely korszerű technikai felsze­
reltsége fogytán a város ipari dolgozóinak csupán 7.6 ?S-át 
foglalkoztatja*

Az iparon belül a vegyipar részesedését mutatja be a lo. sz*
ábra*

■

i

A kon savigény hazai felfedezése, a szuperfoszfát gyártás je­
lentősebb felfuttatása érdekében szükségesnek látszott egy uj 
kénsav és szuperfoszfát üzem megépítése* A gyártás növelését 
először a Hungária Vegyiművek Kön utcai telepének bővítésével
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gvalósitani. Az Országos tervhivatal a zonban arra 

való tekintettel« hogy a műtrágyával lagkevésbbé ellátott a 

Tiszántúl, az uj kénsav és szuperfoszfát gyár helyéül a Haza­
mentét jelölte meg. A hely kijelölése körül sok vita volt, tia- 

helyet jelöltek meg, amelyek alkalmasnak látszottak az uj gyár 

létesítésére. Az 1950* márciusóban megtartott értekezleten, 

hosszú vita után, Szolnok - Teíaheiner tanya és Martfű telep­
hely kijelölése történt meg*
A szakemberek általában a Martfű melletti telepítését javasol­
ták és a Vegyiműveket Építő Nemzeti Vállalat el is készítette 

a vessenyi Tisza—kanyarban létesítendő gyár elhelyezési iiöiy- 

szinrajsát. I950* májusában a gyár helyéne& kijelölésével kap_ 

csőlatban tartott értekezleten, várospolitikai szempontból a 

szolnoki tolepités mellett döntöttek. Az üzem létesítésének 

gazdasági földrajzi tényezői, amelyek a gyár telepítésére ked­
vezően hatottak, Szolnok ipari várossá történő fejlesztése, 

valamint a mun&ásosztály számának növelése.

akarták

1./
tégy qzöU

a./ A vegyipar vízigényessége í
A viz alapvető fontosságú tényezőként jelentkezett. Prob­
lémát jelentett, mivel a Tisza biztosítja mind az ipár­
víz felhasználását mind a nyersanyag viziuton történő szál­
lítását.

2./fe^é&i, fölfoa^zljté^ep&ii,
a. / Közlekedési viszonyok:

Szolnok vasúti- és közúti csopopont és így lehetővé vált 

a nyersanyag és a termelt áru gyors szállítása,
b. / Az Alföld iparosításai

A gyár telepítése elősegítette az Alföld iparosítását, v 

lamint az ipar decentralizálását*
e./ Munkaerő ellátás*

A vegyipari központtá váló Szolnok számára a mezőgazdaság­
ból felszabaduló munkaerő elhelyezése döntő* A jövőben kom­
bináttá fejlődő üzem szempontjából sem közömbös e tényező.
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d./ Termékek közvetlen felhasználása«
Szolnok a felhasználási terület központjában fekszik. A 

műtrágyát, főleg az Alföld mezőgazdasági üzemei igény­
lik, ahová a szállítás az Alföld központjából elég rövid.

\

A gyárat Szolnoktól 6 km-re délre, a Tisza árterületének fő 

védelmi vonalán, a Tószeg felé haladó müuttól északnyugati 

irányba telepítették. A Tiozamenti Vegyiművek a Tiszától 

X,8oo ra, távolságra fekszik. Az uj gyár tervfeladatát a Vegy­
ipari Tervező Vállalat készítette el és a kénsavgyár létesí­
tésére vonatkozó részét 1951-ben jóváhagyták, A tervfeladat 

teljes beruházására 171,8oo forintot irányzott elő, melyből 

a kénsavgyár 85*642.- forintot tett ki. A fentieken kivül ki­
adták a pirit feldolgozó üzem beruházási célját, E beruházás 

költségeire 5o,ooo forintot határoztak el, A terv 3zorint a 

Tiszamenti Vegyiműveknek az első ötéves tervben, évente«

kénsavat 
szuperfoszfátot 

kriolitot 

monoszulfitot 

kovasavat
kohősitásra alkalmas piritpörköjlt 

cementrezet kellett volna gyártania.

72,ooo tonna 

16o«ooo " 

5*265 "
1.870 "

«750
110,000

1.000

w

«

Mindezekből akkor csak a kénsavgyár valósult meg, mig a többi 
létesítmény épitéз© részben gazdasági és politikai okokból, 

részben a gyártástechnológiák tisztázatlansága miatt elmaradt.
Az uj, kontakt rendszerű kénsavgyár szállításába több külföldi 
ajánlat érekezett. A Franciaországba és a Nyugat Németországba 

küldött bizottság közvetlen tárgyalás után azt javasolta,hogy 

a megrendeléseket a párizsi "KBEBS” cégnek kell eljuttatni* A 

kénsavgyár építésének sürgőssége miatt szükségesnek látszott, 

hegy az egyidejűleg raegkealett szuperfoszfát üzem munkálatait 

folytassák. 195o-52-es években épült, francia tervek alapján, 

a Tiszamenti Vegyiművek. Az üzem "A" oldala 1952* májusában
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kezdte meg ö termelést* 1955* januárjában a ”Bwoidal is 

kapcsolódott a termelésbe. Az üzem eredetileg pirit alapra 

lett tervezve, de az üzemvitel megkönnyítése miatt kénégetö 

kemoneék építése vált szükségessé. 1955* után a politikai 
helyzet miatt, a szuperfoszfát üzem munkálatait leállították,
bár a gépi berendezések nagy része meg is érkezett, a pork- 

feIdolgozó üzem munkálatait kezdték. A felépült kén- 

savüsem egyetlen terméketI kónsavat termelt. A gyár veszteség­
gel működött* Meg kellett semmis!leni s igy mintegy lo millió 

forint kár keletkezett.

8

A részlepek kialakulása»

19í?9* augusztusában megkötött vállalati egyezmény alapján а 

Szovjetunió vállalt© az évi 12o*ooo tonna kapacitású kénbá— 

zisu kénsavüzem dokumentációjának, berendezéseinek szállítá­
sát. A beruházás ideje alatt szovjet szakemberek tartózkodtak 

Szolnokon, akik tanácsaikkal és tapasztalataik átadásával sok 

segítséget adtak. 1963-ban a próbaüzemeltetés alatt lo.ooo 

tonna kénsavat kellett volna termelni. Az üzembe he iyezé si ha­
táridő két lényeges okból nem volt tartható. A szovjet fél 
egyrészt több berendezést később szállított, á srészt Szov­
jetunióban 1962-ben az ukrajnai Szumiban hasonló technológiá­
jú üzem épült. A fiszamenti Vegyiművek több szakembere utazott 

ki és hosszabb időn keresztül tanulmányozta ezt a gyárat. A 

próbaüzemeltetési tapasztalok alapján a szolnoki üzemben is 

több módosítást, változást kellett eszközölni. Ennek gyors
végrehajtása érdekében a szerelő vállalatok megfeszített mun­
kával és ervel dolgoztak. A szovjet üzemrészben 1963. március 

4—én igkezdődhetett a termelés. Hazánk első vegyipari beruhá­
zása, ahol a gépek és a technológiai berendezések nagyobb ré­
szét a szabadban helyezték el.
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А Хогюте! részleg^

А CH&UQKOlffiUBX és а СЖОР Külkereskedelmi Vállalatok között 

1962-ben létrejött szerződés alapján, Lengyelország vállalta 

egy,évi loo.ooo tonna kapacitású, kénbázisu kénsavüzem szál­
lítását* Az 1964* évi befejezési határidő nem volt tartható, 

a lengyel fél szállítási késedelme, illetve a kivitelezői 

kapacitás hiánya miatt* A beruházások ellenére a munka jó 

megszervezése révén lehetővé vált, bogy a sikeres próbaüzemel­
tetés után, 1964* végén a kénsav üzem üzembehel ezése megtör­
ténjen és megkezdődhessék a termelés* Újabb szuperfoszfát üzem 

átadásával /1965*/ a termelés 4Öo*ooo t/év emelkedett* Kriolit, 

biszulfld és óle úrnőt előállító üzem termelése indult be* A 

kriolit - az üzem szuperfoszfát gyártásánál hulladékként ke­
letkező anyagot dolgoz fel*

A biszulfid üzem kooperációban készült a papírgyárral és a 

gyár biszulfid szükségletének ellátása ebből az üzemből tör­
ténik. A kooperáció folytán a tervezett, 2*5 millió forint­
tal szemben 1*5 millió forint költséggel került az üzem át­
adásra.

A következő oldalon látható kép a kriolit üzemet mutatja be*

О
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Az jizem enaralarazdádkodáaa,.

Az energiagazdálkodás alapját! képezte«

góz
legviz 

ipariviz 

ívóvíz 

szennyvíz

Az 1952*ben indult kénsavgyártó üzen vi 11 amosensrgiát és 

technológiai gőzt, valamint fűtésre melegvizet használ fel* 

Teclmológiai célokra felhasznál a víztisztítóban tisztított 

ipari vizet. A savas hűtővíz a használat után semlegesítve 

kerül vissza a Hasába• A hőenergiát hasznosító berendezések 

kivitelezése az и 1952—ben üzembehelyezett kénsavgyárral egy— 

időben elkezdődött* 1955-tői kezdődően a kazánok melegvíz 

termelésre történő Cualakitása után a höhassnositásból szár­
mazó hőt az üzemi öltözők és helyiségek fűtésére és fürdővíz 

előmelegítésére fordították. A kazánokat »felülvizsgálva, I960- 

ban kezdődött meg a gőz termelése* 196o-ban az AB kénsavüzem 

létesítményeivel párhuzamosan készült el a ED fütőközpont, 
amely teljesen biztosítja az üzemi helyiségek, valamint a la­
kótelep fűtését és meiegviz-ellátását.

Yilla^sener&ia a

1952-ben, a gyár energia ellátásának céljából megépült az Ü.V.I.'í 

I* számú távvezeték* A felhasznált villamosenorgia mennyiséget 

a következő táblázat mutatja*

Щ0
1962. 1965* 1964. 1965. 1966.

9,314.055 17,636.462 22,685*531 26,622.0002o,43o.oo2
—
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Az üzembehelyezett к én savgyárral egp időben a Tisza parton 

megépített 2.oo',a5/óra kapacitású szivattyútelep biztosít­
ja az üzem iparviz szükségletét. A víznek a szivattyú 

lop tői az üzemig történő eljuttatását a földbe fektetett
főnyomlócső biztosítja. Az átemel6telep és az ü- 

- zem szívattyuház feladatas az üilepitett és tisztított ipar­
viz felfuttatása a víztoronyba, illetve közvetlenül a fot^yasz- 

tókhoz menő vezetékrendszerbe. A víztoronyba épített külön 

tárolómedence biztosítja az üzem tüziviz, ill* iparviz el­
látását. Az üzemrész és a lakótelep részére az ivóvizet a 

Szolnoki Vízmüvek szolgáltatja kiépített csővezetékeken 

resztül.
A vállalat vízfogyasztását a táblázat matatja, amelyről le­
olvasható, hogy a vízfogyasztás állandóan növekszik, egyene­
sen arányos a termelés növelésével. Ezt igazolja a 9. számú 
táblázat.

4oo

9*sz.táblázat. ■*

É У 1963. 1964. 1963. 1966.

Iparviz
fogyasztás

7.736.268 lo,2öo.o3o U,432.ooo l3,6oo.43o

Ivóvíz
fogyasztás 242.134 341.836 430.202 320.406

Az üzem nyersanyag bázisa;
A vegyipar legfontosabb alapanyagait adó, nyersanyagban szegéig 

Magyarország, ezért a szükséges anyagokat elsősorban a külön­
böző európai, ill. tengerentúli országokból exportáljuk. Főleg 

a KGST. országokkal, de a tőkés világ országainak nyersanyagát 

is felhasználja a hazai vegyipar.
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A Tiszamenti Vegyiművekben a következő három nyersanya@-fóle- 

aéget dolgozzák fel* 1966-bant a második szuperfoszfát üzem 

beindulásával emelkedik a foszfát beszállítás* A termeléshez 

szükséges nyersfoszfát nagyrészét a Kola félszigetről kapja. 

1964-ig szállítottak Marokkóból és Izraelből, az egyre növek­
vő szükségletet a Szovjetunió képes kielégíteni és ennek kö­
vetkeztében az említett két országból megszűnt a behozatal.
A foszforitlisztet a Szovjetunióból kapja a gyár, amely a 

szemcsés özuperfoszfát gyártásához szükséges. Szuperfoszfátot 

nemcsak a fejlett iparral rendelkező államok termelnek, hanem 

mindinkább berendezkednek a gyártására a mezőgazdaságukat fejlesz­
teni kívánó elmaradott országok is.
1963-ban ópült a szovjet kénsavgyár. Ez a gyár teljesen kén- 

alapanyag felhasználására lett építve* A kén szállítása vasúti 
kocsikban történik, a Szovjetunióból. A különböző nyomtávú vá­
gányok miatt Záhonynál kerülnek átrakásra. A kén szállítása 

annyiban okoz nehézséget, hogy számunkra előnyösebb ienne, ha 

nyitott kocsikban kerülne hazánk területére, a kirakodás eiönye 

miatt, másrészt pedig igy sokkal több vagont tudnánk fogadni.
Síig a nemzetközi megállapodás szerint zárt kocsikban bonyolít­
ják le a szállítást. Lengyelországból is igen jelentős mennyi­
ségű ként igényel a vegyipar, ahonnan szintén vasúton kerül vá­
rosunkba, Csehszlovákián keresztül.
Ez a beszerzési megoldás népgazdasági szempontból kedvező, .hi­
szen szocialista országokon keresztül kerül hazánkba a kén. A 

tőkés országokon keresztül való szállításért viszont valutát, 

dollárt kellene fizetni.
A kanadai ként 5-I0-I5 ezer tonnás hajókon szállítják. Igen nagy 

tisztaságú, 99*8 %-os és 99*9 %-os, alig van benne szennyeződés. 
I967—ben már mexikói, illetve a Kémet Szövetségi Köztársaságból 
sötét, illetve világos kén érkezik. A mexikói szállítmányok ha­
jón érkeznek és Hamburg kikötőjében kerülnek kirakásra, ahonnan 

vasúton történik tovább a szállítás.
A szállítmányt Budapes ;en osztják el, ahonnan a különböző bel­
földi vegyi üzemekbe kerül. A pirít döntő része Szovjetunióból, 

Romániából és Jugoszláviából érkezik. (Bélen nehézséget okozott a



- 52Ч:Ч

pirít beszállítása, mivel a pirít befagy, ezért 1956. óta téli 

időszakbarx ши érkezik.

A beérkezett nyersanyagok mennyiségét szemléltetik a 11. és 

12* sz* ábrák*

ЗЕуегаалуа,* tárolása*

A vegyipar nyersanyag felhasználása alárendelt, mert a szállí­
tás függetlenítette a nyersanyag lelőhelyektől* Mind a három 

alapanyag elhelyezésére korszerű tároló-berendezés épült.
Az alapanyagok felhas ználási helyre való továbbítása szállí­
tószalag rendszerrel, teljesen gépesített*
A gyártelep«! belül a vállalat saját erővel bonyolítja le a 

belső anyagmozgatást* ebben rendelkezésére áll két Diesel moz­
dony, 2 db* gőzmozdony, különböző vontatók* A fedett vasúti 
kocsikban érkező nyersfoszfát kirakása a raktár aelleti; hoaz­
az ában elrendezett vágásokon történik* A vágány mellett ?o 

méter як$ hcs3zu vasúti kocsi padlószintjével megegyező magas 

rakodórámpa van, a felső része ráeső zott kiképzésű, ez alatt 

helyezkedik el a fogadóárok* A nyersfoszfátot a vagonokból 6 

db. géplapáttal ürítik ki, igy a fogadóárokból a raktárba ke­
rül. A raktárból a foszfátot szállítószalagon keresztül, daru 

segítségével szállítjuk ki*
A kén befogadására beton alapú tárolóhelyet építettek* A kénnel 
rakott vasúti kocsikat ürítik a két kéntároló között és a tar­
talék ж tárolón húzódó vasúti vágányokon* A tárolóhelyet úgy 

építették, hogy az oldalfala a vasúti kocsik ajtajával egy­
szintűn legyen# Á kirakást kézierővel végzik* A nyersanyag a 

bunkerekből tolattyu3 adagolón, surrantón és szállitó szalago­
kon keresztül jut el a kóasavüzem elosztójába.
A pirit nyitott vasúti teherkocsikban érkezik a telepre* A va­
gonok ürítése 2 db, egymással szemben levő vasúti kocsikból ki­
buktatott pirit, a buktató alatti vasbeton bünket tolattyus 

fenékadagolóján keresztül a gumidévá deres 3zá Ili tó szalagra ke­
rül* A szalag közvetlenül az ©rőmübe megy, vagy a nyersanyag- 

raktárba •
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A következő oldalon látható az aluminium vázü nyersfoszfát 

tárolóraktár ma már működik#
A raktár érdekessége, hogy tiszta alumíniumból készült, ©8 

újabb állomást je lent a vegyiparban*
Az i^ beszállított és elosztott nyersanyagok feldolgozása a 

kővetkezőképpen történik!

A kénalapu kénsavgyártással foglalkozom röviden, mert orszago- 

most már ez van túlsúlyban# Másrészt, azért, mert itt Szol­
nokon éppen . aromakor annyi kénaavat gyártanak kénből, mint pi- 

ritbol. Az uj kénsavüzem kénalapu rövidített eljárással dolgo­
zik, moly sokkal gazdaságoasabb# A kénsavnak kénből való elő­
állítása,szemben a kéntartalma ércekből való gyártással, sok 

előnnyel rendelkezik. Ä kónsavgyártás folyamatának leiársa he­
lyett szeretném öaszóbascsalitani a régi és az uj kénsavüzem 

termelését, amelyből kitűnik, hogy népgazdaságunk nagymértékű 

érdeke a termelés korszexüsitése és a dolgozók egészségének vé­
delme#
A két eljárás ös -zehasonlitásából szembetünőek az utóbbi javá­
ra a következő előnyök* a régi üzemben a kén beérkezése és tá­
rolása után darabolni, őrölni, valamint rostálni, szitálni kel­
lett# Ezek a műveletek sok munkát, energiát emésztenék fel, 

mellett poros és egészségtelen az üzemrész# A munkások igán 

héz körülmények között dolgoznak, mivel a kemencék körül igen 

3 hőmérséklet.
Az üzem uj gyártásfolyamatából a legegészségtelenebb üzemrészek 

kimaradnák# A kontakt kemencének helyzete uj megoldású# A kén 

Ifciiá katalizátorréteg felett, a gázelegy hőmérsékletének és 

összetételének szabályozására, a tálcák fölé bevezetett hideg 

levegővel történik. A gáznak egyes tálcákra, ill* toronyba 

történő bevezetését, valamint kivezetését a készülék koponyát 
körülvevő c. igaház alakú dobbal oldották meg#

df
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Л törő és osztályozó berendezések* valamint a gáztisztitó 

berendezések elmaradása Jelentősen csökkenti a beruházott 

vagyont, természetesen az üzemeltetési költségek i3 kisebbek* 

Az üzem energia fogyasztása is sokkal kevesebb. Az eddigi 
tapasztalatok* valamint a mórt és a számított fajlagos mutatók 

is igen kedvezőek. A régi üzemben egy főre eső évenkénti 
termelés 600 tonna* az uj üzemben pedig 2.600 tonna* Ezt

az uj
üzem nagyfokú műszerezettsége és automatizáltsága is eredmé­
nyezte.

Az ©gy tonna kénsav előállításához szükséges elemi kén mennyi­
sége a régi üzemnél 4eo kg* az uj üzemnél 35о kg. Hasonlókép­
pen kedvezően alakul az ©gy tonna kénsavra eső energia és 

viefelhasználás is. Mig a régi üzemben 7o-8o KWQ villamos- 

energia és 46-46 a* viz szükséges, addig a kénalapu kénaav- 

üzesahen 36—39KWÓ és 34-35 a* viz is elegendő.

Az uj üzem termelésére 1916*6 Ft* a beruházás, mig a régi ü- 

zem beruházása 2375*- ft* Az uj erőmű nem egészen másfél tó- 

nap alatt l*691.3o6 km órát termelt* ami az egész *isza- 

raenti Vegyiművek energiaszükségletének kb. 60 ?S-át fedezte.

Az eredményekből látható, hogy a korszerű eljárások* gazda­
ságosabb üzemeltetés* kisebb önköltséggel és magasabb törme­
léke nységgal Jár# és ez teszi lehetővé, hogy Szolnok az or­
szág kénsavtermelésének ?4 %-át adja.

nemcsak a munkaigényes üzemrészek elmaradása* ham

Termelékenységi mutatók!
A lo. sz. táblázat szemléleti az egy főre eső termelési ér­
téket. A II. sz. táblázat az országos kénsav termelés, vala­
mint Szolnok kénsavtermelését hasonlítja össze. A gyár és az 

ország kénsavtormelésé-nek összehasonlikását a 13. sz. ábra 

szemlélteti* melyből kitűnik a Tiszamenti Vegyiművek Jelen­
tőségének növelése.
A vegyipar teljes termelési értékének és létszám szerinti meg­
osztását műt tja be a 14. sz. ábra* ebből leolvasható* hogy 

Szolnok vegyipara közepes helyet fbglal el. Az üzem nemcsak 

kénsavat állít elő* hanem szuperfoszfátot is.
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lo, 32. táblázat*

É V Egy főre Q3Ő 
termelési ér- 

tűk
1 mó. eső loo Et. 
m.b-re eső torme- 
lési értűk Eb.

2.792

loo ft. ossz.bér­
re eső termelési 
érték Ft.

1965. 2o4.2o 2.092

1966. 4o2.7o 2.1525.400

ll.sz. táblázat.

'EeEsav ’ ”” özup éx!£oazf!&$
*****

tonna
ря^^8^щг»1У/--’^.и^ардадш№дау.1<Ш1Я^*-^^^а1»-уи|«вь-аутгияК1»иа»1|ИЯРд.гаа5!Юл?-я8Ország s Szolnok

tonna
SzoTnokT* '

É ÜT

1956 54.80059.900
1949 91.00049.000 16*5
1954 111.000 51.776 171.000

1955. 124.000 55.700 162.000
52.012lol.ooo 152.0001956

1957 II4.600 56.964 164.000
1956 150.000 65.570 205.000
1959. 148.000 70.072

77.540
80.565

251.000
i960 164.000 266.000
1961 I89.000 527.000
1962 212.000 90.121

151.657
424.000
5I5.0001965 267.000 198.171

1964 217.046522.000 224.985
1965 578.000 280.000 264.715
1966 711.000295.500595.000 454.200

Műtrágyagyártás:
"Mindig kőből lett a kenyér. A talaj a 
kőzetek múlása után keletkezik. A kő- 
kemény nyer sfoszfátot műtrágyává ala­
kítjuk, hogy majd kenyér legyen belőle•"

A beérkezett nyersfoszfát tárolására hat, hatalmas, 26 m. magas 

betontorony, u.n* siló szolgál. A tároló silókban vonatbuktató, 

serleges felvonó és szállítószalagos elosztó teszi bennük feles­
legessé az emberi kézi munkát* A tornyok aljáról ferde fedett 

futószalag viszi fel a nyersanyagot a feltáró üzem legfelső eme­
letére. Ugyanitt van a kénsavtartály is.



A VEGYIPAR FÖLDRAJZI MEGOSZLÁSA TERMELÉSI 

ÉRTÉK ÉS LÉTSZÁM SZERINT

A ncQ/szÖQch a munkások és ctkaknarottak számával. a 
körök a vállalati teljes termelés értékével arányosak
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A két anyag külön-külön csövön, illetve adagolón jut el a pép­
ke verőbe. A két anyagot a forgó-keverőlapátok erőteljesen ös: 
szűkeverik. Az anyagok adagolása, a túlfolyón való távozása is 

folyamatos.
A pépke verőn a nehezen fel tárolható kólafoszfát ^ perc alatt 

halad át. A pépkeverőhői kicsurgó anyag tejfelszerü, szürkés- 

fehér, pépes anyag. Innen kerül a feltárókamráha. A feltáró- 

7 méter átmérőjű és mindössze 2.5 méter magas henger, 

közepén alul lyuk van, a feltárt anyag folyamatosan távozik
el az elvezető csövem. A nagyhenger egyik felében egy másik.
kisebb henger van elhelyezve. A kisebb henger 

de forog, mégpedig viszonylag gyorsan /Percenként Intőt/. A 

nagyhenger palástja és alja a belehullott anyaggal együtt la:
felső

gy tovább,

fo$og, kb. 2.5 óra alatt jár egyszer körbe. A 

nyílásán beömlő pép a lassú körforgás során megkeményedik. Mire 

az egyhelyben, forgó kisebb hengerekhez ér, akkorra már szilárd, 

rzsalékos anyag, amelyből a forgó kishenger palástjára szerelt
kések vékony szeleteket kaparnák le. A lehulló morzsalékos anya­
got a kishenger alsó lap atkái bole sodo ajak a középső ürítőbe.
A feltárás teljessé tétele az érlelő raktárban történik, amely 

150 m. hosszú, hatalmas épület. A vasbeton épület falai üvegből 
vannak, amelyben 26.ooo tonna műtrágya fér el. A tiz tonnás 

kolódaru rakja 4—5 naponként kicsit odább a műtrágyát a hosszú 

csarnokban. Ez az átlapátolás megkeveri az anyagot, 24 nap alatt 

Így vagy ötször megforgatva a raktár végére ér, a ekkor vagonlrozható•

400.00 t/év kapacitású szuperfoszfát üzem* 
Jobbról! készáruraktár Báli



i’

A 2oo ooo t/év kapacitású ssuperfosziát műtrágyagyár

/makett felvétel/
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A termékek in за állításai

A termékek előállítása után igen jelentős a felhasználó 

lyekre való eljuttatása* A kénsav kiszállítása vasúti tartály- 

kocsikon történik. A vasúti tartályok és 2o tonnások, az 

utóbbiak a Tiszamenti Vegyiművek tulajdona, a többit a MÁV- 
tói igényli.
Hazai viszonylatban pedig a következő vállalatokkal van kap­
csolata s

Borsodi Vegyi Kombinát 
Budapesti Vegyiművek 

Egyesült Vegyiművek 

Lakk- és Festékipari Vállalat 

Ipari Robbanóanyag Gyár 

Magyar Viscosa 

Nitrokémia Ipartelep 

Tiszai Vegyi Kombinát 
Csepeli Kőolajipari V.
Komáromi Kőolajipari V.
Péti Kőolajipari V. 
tloaonmagyarovári Timföldgyár 

Biogál Gyógyszrgyár 

Cliinoin Gyágyszergáyár 

Ruggy ant sjÁrugy ár 

L.szakma gyarorszugi Vegyiművek 

Dunai Kőolajipari Vállalat 

Uyirbogdúnyl Kőolajipari Vállalat.

A műtrágyázással kapcsolatban a szuperfoszfátalt használata 

hazánk termés eredményeinek javításában igen fontos. A Tisza- 

menti Vegyiművek sima és szemcsés szuperfoszfátja nemcsak a 

gépesített kiszórásra alkalmasak, hanem a mezőgazdasági nagy­
üzemekben szerzett tapasztalatok szerint hatásosabbak is a 

talajban. Egy raázsa granulált szuperfoszfát használata másfél
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ТоЪЪ hónap átlagos ingázását vettem alapul, a következő hó­
napok alapján számítottam kit

szeptember,
március,
augusztus,

к szerinti megoszlás:
Az üzem fizikai dolgozóinak nagyrésze férfi, kevesebb a nők 

száma;
883 fő 

183 fő
Férfiak számat 
Hők számat

A dolgozok iskolai vé^zefctségce jelenleg;
A dolgozók nagy százalékának általános iskolai végzettsége
van. A technikusok száméi étég magas*

A dolgozók keresetének alakulása;
A 13. sz. táblázat szemlélteti szakáganként*
A számok rámutatnak arra, hogy a dolgozók keresete fokozatosan 

emelkedik, legnagyobb emelkedés a műszaki dolgozóknál figyel­
hető meg, majd a fizikai dolgozók fiz tésének emelkedését követ­
hetjük nyomon*
13* 92* táblázat*

Fizikai
ik

Év t Műszaki Adminsztr. Kisegítő Egyéb
196o* 1.66ü.— 17*fc—2.476*— l*o66*—952—
1961. 1*692.- 2.388.- 1643— 1.039*- l.o53—

1.7o21962* 1673*-2.379— I.I30.-1.093»—

1963* 1.771.- 1664*— l.llo.—2.533— I.I38.-
1964. I.808.— 17o9— l*13o.—2.300.- 1.247—
1963* 1.864.- 2.343— 1714.- I.I80.- 1.262.-
1966. I.898.— 2.562.- 1723— I.I96.— 1*271—
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ев vándorlása;

342 főbelépők* . л

1965.
kilépők*

A számok szerinti eloszlás nagyon, különböző, mind a belépő, 
mind a kilépő munkások keretében. A belépő és kilépő minké** 

sok nagy százaléka segédmunkás.
Etethető, bogy a felvétel nagyrószét segédmunkások teszik ki. 

Pillanatnyilag is műnk ásf e lvét о 1 van az üzemben.
A munkások létszámának alakulatát láthatjuk a 14.ss. táblázaton.

295 fő

fő14« z.
1955 1956 1957 1956 1959 i960 ^1961 1962 1965 1964 1965 1966

355 373 412 613 6991 966 I066 1194325З23 333 330

A ó
A szakmunkások képzés© érdekében indult meg a vegyipari tanfolya­
mok szervezése, amely már lo éve tart* a különböző szakmák kép­
zése válMaton belül történik. Az ipari tanulók szakmák szerinti 
megoszlása* lakatos, villanyszerelő, asztalos, ólmozó, kovács.
A vállalat sok pénzt fordit a szakemberek utánpótlására, ösztön­
díjasokkal szaporítja szakembereit* a Veszprémi Vegyipari Egye­
temről és a Debreceni Vegyipari Technikumból, valamint a vegy­
ipari középkáder ellátását a Szolnokon létesített vegyipari tech­

nikum oldja meg és a gépipari technikum gépész szaka.

^ miméit sok, helyzete. ооНЦка! élete*

A gyár veszélyes jellegéből adódóan a munkagépeket védőberende­
zésekkel látják el, az egészségre ártalmas munkaterületen füst— 

és gázolsz!vó berendezéseket létesítenek. A munkások egészségére 

ártalmas munka területeken védőöltözetet biztosítanak. Régen gumi­
ruhát és gumicsizmát juttattak, ez előnytelen volt, mivel a test 

szellőzését gátolta.



- 61 -

йа már miiszálból készült, impregnált védőruhát kapnak a 

dolgozók* Mivel gázos~x>oros atmoszférában dolgoznak, védő­
ételeket kapnak a namkáaok. Védőételek: sajt, tej, C-vitamin 

drazsé. Mindezeken túlmenően a kormány rendelő te kiterjedt 

az egészségre ár tala» a, ártalmas munkahelyen dolgozók munka­
idejének csökkentésére, 21o óra helyett, 16o-l?o órát dol­
goznak*
Az "Ifjúság a Vegyiparért” mozg lom keretében a Párt és a 

KISZ védnek séget vállalt a vegyipar fölött, a ezzel előse­
gítette 0 beruházások időbeni megvalósitását, a szocialista 

brigádok versenyformája eltér az eddigitől, mert minőségi 
munkára tértek át*

Szociális lé tesitméavek?

A Tiszáménti Vegyiművek üzeme mellett a vállalat dolgozói 
számára lakóépületeket biztosit. A ok árnak száma: 12 db egy- 

ós háromszobásak, korszerűen felszerelve, családi kényelmet 

biztosítva*
A munkások számára épült az 1. 2* és a 3. 3z. munkásszállás, 
ahol munkaidő után az otthonosság varázsolt, minden igényt 

kielégítő szálláson tölthetik el szabadidejüket* A szobák 

a legmodernebb és legkényelmesebb bíborokkal vannak ellátva* 

A művelődést és a szórakozást elégi ti ki a $V. és a rádió, 

erre hivatott még a te le pen levő kultúrotthon, a könyvtár 

é3 a sportpálya.
A könyvtár szakirodalmi és szépirodalmi könyvökkel látja el 
olvasóit.
A családosok gyermekeiről munkaidő alatt a telepen levő böl­
csődéből és óvódéban gondoskodnak*
Ezenkívül a lakótelepen fűszerüzlet, vendéglő, fodrász, ci­
pész üzlet van, amelyek a dolgozók kényelmének biztosítására 

hivatottak.
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ÜJiAjIJLJELL В

.да^з^^д,

Az is^eria3J.zms kiboütakozásóaak korában indul mos az olaj 

uagyarányu kitermelése. A robbanómotorok megjelenése forra­
dalmasítja a szárazföldi,ütengeri közlekedést. Az olaj je-

zőgazdaságbanlent őségé nemcsak a közlekedésben, kanom a
is nélkülözhetetlen*
A korszerű hadseregek számára is hatalmas fontosságú. A két 

világháború kozott számos áboru folyt az olaj birtoklásáért* 

Az Egyesült Államok a kapitalista országok közötti vezető 

szerepét nagymértékben az olajnak köszönheti. Az olaj jelen­
tőségét napjainkban folyó háború is tükrözi. Hazánkban a 

XX* század harmincas épeiben indult meg a kőolajkufcatás.

Az Alföld, peremtörésekkel határolt, katlan süllyedők, fiatal 

üledékekkel feltöltött sikság* Fejlődésének egy régebbi fá­
zisában domborzati képe a jelenleginek éppen fordítottja volt* 

A fejlődés másik fő mozzanata a mai medence kialakulása, 

amely a miocénben kezdődő és a harmadkor végén egyre nagyobb 

méretű süllyedéssel jött létre* Szeizmográf iái megfigyelések 

és mélyfúrások tanúsága szerint Alföldünk közepén ókori kri; 

télyos kőzetekből álló alapbolység, széles háta húzódik iX- 

Ш1 irányban* kellette a kétoldalon fut a középkorú részkő. 

Ezekre települtek később a harmadkori medencét kitöltő rété-

Az alföldi olajkutatás története»

1935-ben indult meg a korszerű, komplex földtani és geofizi­
kai kutatás. Ami kevés kőolajat találtak, az is külföldi c 

gek birtokában vort. /SHELL, FAHFü/. Pedig az országnak nagy 

szüksége lett volna erre a fontos energia-forrásra, mivel
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szénben elégce szegény ország vagyunk, Ezenkívül egy tonna 

szénhidrogén /kőolaj, földgáz/ átlagos önköltsége a kutatá­
si költségekkel együtt sem éri el a felhasználás he^pn a 

600,- forintot. Kalória-értékben pedig 3 tonna jó minőségű 

szénnel egyenértékű tüzelőanyagot képvisel, A kőolajkutatás, 

amelynek nyomén Bükkszéken feltártak egy kisebb olajmezőt# 

Később Salában kutatnak /Lispe, Lovászi, Hahót környékén/, 

a ^gyar-Amerikai Olaj ES# felügyelete alatt van a

A második világháború alatt német érdekeltségek kezébe kerül­
tek, 1943-ban több, mint 840,000 tonna olajat hoztak fel­

színre •

z#

évek a magyar olaj-A felszabadulás után, az I949-1951 

bányászat újjászervezésének évei, A felszabadulás előtti 

nyolc olaj- és földgáz terület 1964-ig további ötvenkét te­
rülettel bővült.
Az Alfölden 1943, előtt a németek már megkezdték az olajku­
tatást, A felszabadulás után a Szovjet-Magyar “Társaság foly­
tatta a munkát MA ZOLAJ néven. Az első e redményékét Bihar­
úi agybajom környékén érték el. Jelentős még Cserkeszőlő, Ko- 

rösszegapáti, Mezőkeresztes és környéke, Nagyobb jelentőségű 

kőolajat és földgázt Tótkomlós határában tárták fel,
1952-ben, az újjászervezés éveiben kezdték meg az Alföld 

egyéb területeinek kutatását, igy Jászberény, Szolnok, a 

Nyírség és Budapest, valamint környéke, és a Duna-Tisza közén,
1956, elején a felsőbb szerveknél felmerült egy olyan gondo­
lat is, hogy az alföldi kutatást be kell fejezni. Az 1956-os 

események után a gondolat nem került kivitelezésre - s ennek 

következtében igen nagy jelentőségű eredményeket értek el az 

Alföldön,
A termelés a hazai szükségleteket nem elégíti ki, ezért éven­
te kb* 3 millió tonna kőolajat iE5>ortálunk, A kőolaj legnagyobb 

részét a Szovjetunióból kapjuk, a "Barátság" olajvezetéken#
A kőolajvezeték hosszúsága hazánk területén 123 

tékes kőolajzállitás a leggazdaságosabb a többi szállítási mód-
A csőveze-
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I
* aal szemben. Az olajvezeték gazdaságosságát jelenti az a tény 

is, hogy lényegében két év alatt tel ja sen megtérül a kőolaj­
vezeték hazai szakaszának beruházási költsége» A beruházás 

gyor3 megtérülése jellemzi az egész iparágat* még az alföldi 
Vászolyok között is»
Az ország kőolaj- és földgáz lelőhelyeit, valamint az olajve­
zeték és földgázvezeték elhelyezkedését © 16» szí ábra mutat­
ja be.
Az olaj mellett nem kis mennyiségű földgázt is találunk, de 

önálló gázkutak is ismeretesek* Legjelentősebbek a zalai-mezők, 

az Alfölden: Hajdúszoboszló, Kaba, Pusztaföldvár, tótkomlós ós 

Battonya központokat lehet felsorolni*
Jelentős a gázimportunk Romániából, évente 2oo millió i*. A 

vegyipar nyersanyagát képezi nagy százalékban Somod megyében, 
de kohászati célokat is szolgál.

Szolnok város, mint kőolajipari központ feltüntetését a tér­
képen két vállalat jelenléte tette lehetővé* a hagyalföldi 
Кőola^jtermelő Vállalat és a z Országos Kőolaj- ós Gázipari 
Tröszt Alföldi Köolajfurásl Üzeme.
Nem kívánom mind a két vállalatot gazdasági földrajzi szempont­
ból feldolgozni, habár a két vállalat kölcsönös, tervszerű egy­
ségben dolgozik.
Dolgozatom további részében a hagyalföldi Kőolajtermelő Válla­
lat telepítésének termelési tényezőivel, a kitermelt olaj és 

gáz felhas. náláaával és a muakáslétszúiü alakulásával foglalko­
zom» A feladatot nehezíti, hegy nem kizárólagosan Szolnok és 

Környékére koncentrálja tevékenységét és gazdasági irányítását 

a vállalat, hanem az egész Alföldre, viszont a fönnálló kérdést 

csak Szolnok nehézipara szon^ont jából vizsgálom.*
A hároméves tervidőszak alatt Szolnok lett az alföldi kőolaj 
és gáz központja /kutatási szempontból/ és ide helyezte át szék­
helyét Mezőkeresztesről a Lagyalfoldi Kooiajtermelő Vállalat is* 

Tehát 196о-Ъеп telepítik a vállalatot városunkba*
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JteteAfcldLJ&gaaflu
A telepítést természeti és gazdasási tényezők indokolják*

A környéken földgáz és kőolajmezők jelenléte feltételezett, 

de napjainkban e tényező már nemcsak feltétel, hanem valóság*
Városunk központi fekvésű, hiszen az Alföld középpontjában 

fekszik*

Gazdasági földrajzi tényezőkt

A szükséges munkaerő biztosított városunkban*
A felhasználási lehetőség is adott, a gáz- és a kőolaj szem­
pontjából egyaránt*
A telepítési tényezők közül sajnos neia domináló az első, az 

országos termelésnek mindössze 1*7 £J-4t, sőt napjainkban 

0*2 %-át teszi ki a Szolnok környéki olajtermelés* A város 

iparán, ill* a megye iparán belül döntő jelentőséggel bir*
A jövőre vonatkozólag is kedvező feltételek az olajipar szá­
mára az Alfö.döa inkább Szeged környékére irányul«
A város nehéziparán telül az átlagosnál gyorsabb ütemü fejlő­
dés jellemzi a Nagyalföldi Kőolajtermelő Vállalatot* A válla­
lat mindig vereséggel dolgozik*

lést megelőzően a kút és terraeiőcső állo- 

ill. a szükséges beruházást mutatom be a 15« sz«
Elöljáróban a 

mányi
táblázattal* A táblázatból kitűnik, hogy a szolnoki olajmező

>

négy kuttal működik, a kutak neve: 1, 9, 11, 18# a termelést 

e kutak különböző időpontban kezdték meg* Az olajkutakon kívül 
bemutatja a gázkutakat is, főleg Szandaszőllős területére kor­
látozódik* A gázkutak neves 2, 5, 6, 9t 12* A táblázatból 
leolvashatjuk a kutak értékét, ill# a szükséges termelócső 

értéket *
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Olajtermelést

A .16* sa. táblásat számaiból kiolvasható az egyes kutak és a 

szolnoki mező ö ászt érmeiése* Két részben dolgoztam fel, még­
pedig az egyes kutak termelését* majd pedig az össztermelést, 

évekre lebontva, melyeket a 17. szi táblázat mutat*
A táblázatokból kitűnik, hogy a termelés már 1954* ill* 1956. 
és 1967-től folyik a tőrületen* A termelés nagyarányú változá­
sát követhetjük nyomon, általában csökkenő tendenciát mutat az 

olaj mennyisége* Az 1967-es adatok nem teljesek, mert az év vé­
gén végeztem az adatgyűjtést*

1 6. sz. táblázat*

OLAJTBEMELÍSÉ V tonna

Kút n e ve t

16. sz*11. sz.1. sz. 9. sz.

3.163,321954.
1955. 4.?bo,oo

1.524.961956. 3.270.722.644,32
1.426,561957. 2.568,oo2.790.88 2.772,96

2.652,88 2*574,001950. 1.971,522.546,oo
2.515*202.458,482.044,642.331*121959.
2.480.642.622,241,694,64 2.oia,4oI960.
1.859*122.808,96 2.29o,oo1961. 1.443,12
1.877*442.844,24 2.737,041.264,401962.

898,082.4o4,962.482,481963. 1.044,24
I.009*442.056,56

369*2
1964. 615.84 1.610,4o 

3.1o4,68 726,241965. 398,08
632,001966. 478,00 515,562.3o6,94

81o,8o 406,96417,28 1.184,481967,
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!'/• sz • táblűzst*

É V Szolnoki m.öasz*t.
3.1641954.

1955. 4.7bo
1956. 7.464
1957.
1956.

9.646.4
9.757.6
9*5481959.

1960.
1961.

6.796.4
6«4ol*6

1962. 8.723.2
1963.
1964л
1965.

6.828.8
3.290.4
4.384.8

1966.
1967.

3.852.0
2»8o9.6

Az országos és a szolnoki kőolaj te 

18. ss. táblázat. A számok iratát.ják.hogy az országos ter­
melési állandóan növekedik, mig a szolnoki termelés csökken.

lést szemlélteti a

Az országos termelésnek»

1.2 *-4*
0.2 %-át adja.

1936-ban
1965-ben
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19* sz.

GiZHRHLÉSÉ Y
11» az* 16. sz*1* sz* 9* sz.

221*0001954*
1955* 554*500

lofí*75w163*950168*54o1956*
lol*19o216.090197.Ho

182*290
206.630

227.21o1957»
lob*3lo2o6*ö2o 224.4401956*
I9I.090281*830217.6201959.
172*590г?1.1оо150.580155.920i960*
177.840167.15014-6*710

192.600
165»5°o 
185.620

1961»
1962.
1963.
1964*

175*o25717.900
140.160288.870I68.700203.640
114.600I53.550137.850

126.210
I56.700
151*540 99.45027.loo1965.

40*74026.67043..48o71.5401966.
2o.o2o72.29058.9001967. 25.350

A szandaszollősi kutak tördelését, valamint a mező összterme­
lését a 2o. sz# táblázat mutatja be.

looo ш*2o. sz.
«m

SZAKDASZüLLuSI GÁZTEEMSLÉSÉ Y

К ü T neve
12. sz.9. sz#8« sz.6.4#szí# 5. sz.2.sz. az.

S3#61 3£2*.
1963a
1964*

47*2
1426.1352±£

184.1 3212*3
12527*7

3269.5 2392.I
I9979.4lool9.51965# 1190.5

2684.8
I32I.6

2606.264.7 4.81966.
1967.

384*9
632.6

388.0
I362.75178 1773.01186.7
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A ffiZŐ 038ШЖШ5Ь£ЗЗВ looo в5

1963. 1967.1966.1962. 1964. 1965.
1778 45.59111662 6199 4457l3o

A szaadassollősi gázkutak elh&lye zkedé sét a 17-es ábra 

szemlélteti.

kJ&sa&k súALÉajsÉ&J&£^zM№s& 

M
A kitermelt olajat kezelni kell* Egy a5 olajban 1—2 os le­
het a víztartalom, est a felesleges vizet kell eltávolítani. 

A munkálatokkal a vállalat foglalkozik. A viz kitermelés© 

szükségszerű, mert a via energiája szorítja ki az olajat.
A viz mint szabad és kötött via van jelen. A szabadvizet 
ülopitéssei, fajsulykülönbség hatására távolik jók el, a 

kötöttvizet hő és vegyszeres kezeléssel. A felhasznált 

vegyszerek* gool, mer sokát - ©zek hazai készítmények* Ehhez 

az eljáráshoz vegyszereket különböző külföldi országokbólt 

Hollandiából, az HSZ£—ból es Jugoszláviából kapjuk. A vegy­
szerek feladata? a viz 's az olaj felületi feszültségét kö­
zelebb hozza egymáshoz és ennek következtében megbomlik az 

eimlzió és szabad vízzé válik. A vegyszeres kezelést 5o-7o 

C°-n végzik. Az igy előkészített, gyakorlatilag viztelen 

olajat tartálykocsikban szállít jak a finomítókba. A szolnoki 
nagyrészét a %.irbogdár^r-i о la jf inomi tó ba és csak kis 

n iségben szállítanak a szőnyi finomítóba. A finomítás után 

az olaj további sorsával a finomítók foglalkoznak.

ny-



• ~ 
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teJűéájmm&áeaáM.
0*866
+ >4 C°, + 56 C°
hqpny.i n

petróleum 

gázolaj 
higkenőolaj

nyersolaj fajsulyas 

Dermedés pontjai 
összetételei 8 súly % 

11 " % 

12 " %
5 " %

Könnyű alkotó

Hehóz alkotó 64 - %fűtőolaj
pakura.

A szolnoki olaj inkbb nehéz alkotókban gazdag* viszont a gaz­
daságosság szempontjából a könnyű alkotók Jelenléte a fontosabb*

Az olaj ára a fajsulytói függ* Pl*

árai
árai

fajsuly
fajsuly

0.865
0*866

9o6*- ft. 

9o4.- «

Ezt az összeget a finomító űzeti a vállalatnak* a vállalat 

ebből rendezi az adót сз a szállítás diját* Szolndk-Hyirbogdány 

közötti szállítás vasúton* tonnánként lo6.- forintba kerül*
A finomított olaj egy része visszakerül Szolnokra* pl* a Cukor­
gyár fűtőolajként használja fel*

ilL
ШмШзйтШ.
A Ssaadassöllosről kiinduló csővezetéken kitermelt gáz fő alko­
tója* a metán* közel во %-&* kis mnsgrieógü о tán és propán tar­
talommal rendelkezik* Getzolina* bután és pentán is megtalálható 

összetételében. A szénhidrogéneken kívül 0.1 térfoga %-ban szén­
dioxidot is tartalmaz.
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relativ falsul;/* 

abszolút 

fütőértéke

0.647 

0.857 S/l 

7ooo Kcal/K®5

Ez a fütőérték jónak mondható. A szén fütőértéke alac. onyabb.
A gáz kitermelése szabályozható az igényeknek megfelelően. En­
nek következtében a nyári időszakban a termelés csökken* mert 

a szandaszőllősi és a szolnoki telepek a város háztartási gáz­
igényét elégítik ki. A kitermelés nyomáskíliönbjégen alapul* 

a szabályozásnál fúvókét használnak.

n t

f

A háztartás számára a gáz csővezetéken* valamint palackozott 

fonalában jut el. A vezetékekben metán* etán kerül* mig palac­
kozásra propán és bután gáz.
A háztartás szükségétéin kívül az ipari üzemek szükségleteit 

is fedezi a helyi telep. Az ipari üzemeknél a gáz felhaszná­
lása gazdaságos* hiszen nincs salakanyag, higénikus és a szál­
lítási költség is minimális.

4.Ш9&, üzemei
193o. 
4oo sJ/ó 

5.220 " 

5.500 » 

2.670 ■ 

I.600 "

1966
22 вУ6 

8oc »
Mezőgazdasági Gépjavító
Cukorgyár
Járműjavító Üzemi V. 
Hazamenti Vegyiművek 

Ganz Vili. Müvek
l.loo " 

415 *

197c-re Szolnok város gázigényei
lakóssági 

ipar *
A tíajduszoboszló-Budapest vezetékbe bekapcsolt a szolnoki ve­
zeték is, ha szükséges gázt is szállítunk Budapestre.

8.000 b*/ó 

I2.000 a5/ó



- 75 -

A vállalat jelentőségét kívánom aláhúzni a zzal, hogy a iiárom 

ágazatot /gép-* vagy-» olajipar/ összehasonlítom. Ez is "bizo­
nyltja a kőolajipar fölényét#

Termelési érték alakulása*

1965. looo n1964#Megnevezés

515.945
346#5ol
449.513

791.971
241.771
564.479

Hagyalföldi K.V. 

Járműjavító Ü*?* 

fi számén ti Vegyiművek

A termelési érték növekedését figyelhetjük meg.

A munkaerő gazdálkodás;

A mönlcáslétszám alakulását a 21. sz. táblázat mutatja be.
Állandó növekedés tapasztalható.
A foglalkoztatottak nagy száma fizikai dolgozó. £4ehéz fizikai 

műm óról van szó* igy a dolgozók nagy százaléka férfi. Az egye­
temet végzett dolgozók száma aránylag magas* amelyet a munka 

jellege követel meg.
A munkások keresetének alakulását a 22. sz# táblázat szemlélteti. 

Hasonlóképpen növekedést tapasztalunk* mint a többi iparágban#

23* joa
É V Munkások és 

alkalmazottak
Munkások

J-főátlagos állományi létszám

m IbS2o|
257 m1959#

196o.
196X7
1962.
1964*
1965.Í966.

311538
414

399494
ББ4549 1.246971

1.170
1.469

17246
l.boo
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AZ UJ GAZDASÁGI ESCRANIZMÜS HATÁSAI

1966» májusában -mintegy kétéves előkés a it ő munka után—a párt 

Központi Bizottsága határozatot hozott a gazdasági mechanizmus, 

e zenbe lül a gazdaságirányítás rendszerének reformjáról* Ezt a 

döntést megerősítette az MSZMP. IX. Kongresszusa. A reform fő 

célja, hogy erősítse szocialista rendszerünket* segítse a 

szocialista társadalom teljes felépítését, fejlessze a szocia­
lista tulajdonviszonyokat és a termelőerőket, növelje a szo­
cialista vállalatok önállóságát, javítsa tevékenységüket, ki­
bontakoztassa a szocialista tervgazdálkodás előnyeit, hatéko­
nyabban érvényesljön a szocialista bérezés elve, fokozottab­
ban ösztönözze a vállalati kollektívákat, az alkalmazottakat 

és mim,len dolgozót a szorgos, jó minőségű munkára. Továbbá le­
hetővé tegye gazdaságpolitikánk következetesebb megvalósítását.
Az állami szervek a párt Központi Bizottságának határozata ér­
telmében elkészítették az uj gazdasági mechanizmus működését 
szabályozó terveket. A gazdasági mechani 
gazdaságirányítás egész rendszerét.
A reform kihat: iparra, közlekedésre, kereskedelemre, a. mező­
gazdaságra, a tanácsi szervek g§zdálkodásóra, munkájára* A 

munkamódszerek korszerűsítés© sem hanyagolható el. Az újrater­
melés valamennyi fázisára: a beszerzésre, a termelésre, az ér­
tékesítésre, a beruházások fejlesztésére és a külkereskedelemre 

is hatással van а mechani
Az első feladat volt, az uj gazdasági mechanizmus működésének 

általános szabályait kormányhatározatokba kellett foglalni, e 

kormányhatározatok 1968. január 1-től érvényesek.
A továbbiakban nagyon röviden néhány területet szeretnék kiemel­
ni, ahol a változás szembetűnő. A gazdasági reform hatása más 

és más az egyes üzemeknél.
A MÁV. Járműjavító üzemben a пдшка idő-csökkenés és a bérezés 

területén van óriási változás. A munkaidőre vonatkozóan a kö­
vetkezők mondhatók el* minden állományi csoportra, egyszerre

megváltoztatja a
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vezetik; be a munkaidő csökkentését#
Az egészségre ártalmas munkaterületeken# ahol ozideig 42# ill#
56 óra volt a heti munkaidő, továbbra ia marad# Kéthetenként 

szabad szombat*! biztosit) 3 a szabadnap ütemezési jogát &2 üzem.
fenntartja magának# A szabadnapok a jövőben a következők*

juliu3t 15* és 27# 

augusztus lo és 24. 
szeptember 7» és 21*

A karbantartó csoportok egy része «ellentétben a páratlan héten 

részesülnek szabad szombatban, hogy a páros hetekben# az üzem- . 
szünet alatt elvégezhessék a nagyobb karbantartási munkálatokat#
Áru rakodási és fogadási feladatok szabad szombati nyakon is 

jelentkezik# ezért egyes dolgozók berendelése indokolt# akik a 

páratlan héten vehetik majd ki a sz badnapjukat. A szabadnapot 

előr hozni semMlyen indokkal nem szabad#

A rövidített munkaidőre vonatkozó üzemi munkarend vázolása*

3&7ÍST
munkaidő

II#hét páros
ÍX t sFtó l szT 

7 6.5 6.5 6.5 6.5 -

1. bét páratlan
1 sz7111 bs p s£

óra6.5 6.5 6.5
6.5 6.5 6.5

Zo'lof $о95о93о9?о9 

117 111
5о*5ё*5о* 5o* 5o* #**ebédidő

111 1 11 -ipi ossz.idő

A munkakezdés és befejezés ideje *
Páratlan héten* 7 - 14 óráig összes órai 59 éra 

Páros " t hétfőn* 7-14 ó.3o percig# a többi napokon
7-14 óráig.

Összes óra* 55

••
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II« hét párosI• hét páratlan42 órás
heti oumiaidő
beosztás

E К SZ CS P SZE К SZ CS P SZ
Wb 8 8 “81 "I Ó П; I

5o*5o*3o*5o| 5o# -50*50*50* 5o* 5o* 5o*ebédidő

3*5 0*5и0*5 8*5 8*5 -napi ösazgido 8.3 65 6*5 8.5 8.5 4.5

A munkakezdés és befejezés ideje:
Minden nap: 7 - 15*5o óf kivéve a páratlan hét szombatjátf 

amely 7-H óráig tart*

Páratlan hétenjösa 

Páros ” "
zes órák száma: 44 

” «4o«

44 órás mun­
kaidő térí­
tésben része-

ebédidő o*5 o*5 o*5 o*5 o*5 o.5

Il.hét páros 

H К BZ CS P SZ
I.hét páratlan
II К SZ CS P SZ
8 8 8 8 8 8 8 88 8 8

3*5 o*5 0*5 0*5 0.5

napi összes 
idő 8*5 8.5 8.5 8.5 6.5 8.5 18.5 8*5 8.5 8.5 8*5

A munkakezdés és befejezés ideja s
Minden naps 7 - l$*5o óráig 

A páratlan héten az összes órák számat 48 

A páros n : 4o*t « «w

II. hét páros44 órás mnrik idü, 
térítésben nem ré­
szesülő dolgozók

I. hét páratlan
EK SZ CS P ez E К SZ CS P Sí
------------------------ *------------------------------------------------------------------------------------

8.25 8*25 8.25 8.25 8.25 5*5 8.25 8.25 8.25»8.25 -

Az ebédidő a napi munkaórában szerepel.
A munkákézdós és befejezés ideje*

Páratlan héten« 7 é 15 perctől 15*5o óráig
Szombaton * 7 ó 15 ” 32*15 "
Páros héten * 7 ó 15 ** 15*3o **



'
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A szabad szombatok bevezető az üzem étkeztetési rendiének 

- megváltozását is maga után vor$. Az I# héten 6 napos, a II* héten
5 napos*
A 44 órára történő átállásnál 4 órára eső heti béxkiesés autako­
zik minden órabéres dolgozónál* A dolgozókat viszont ma érheti 
bérveszteség* A dolgozóknak állandó bére lesz, a mindenkori óra­
bér és a kiegészítő órabér* A kiegészítő órabér az 1968* jaaüÉr 

1-én érvényben volt órabér 9«1
A kiegészítő
dolgozókként, ha az egyes osztályok, illetve az üzem éves darab- 

számos tervét és az egy főre eső ossz*utalványozott óra tervét 

év eledétől havonta loo %-ban teljesíti*

Ha a két mutató közül csak az egyik nyer teljesítést, tehát a 

darabszám loo %-os, az egy főre eső ossz* utalványozott óra 

loo % alatt marad, pl* 97 %-os, az órabér 97 %~a fizethető* 

la az egy főre eső ÖS3Z. utalványozott óra nyer teljesítést és 

a darabszámúé terv nem, úgy a darabszámos tervlemaradás íS-énak 

függvényében nyer engedélyezést a kiegészítő bér kifizetése*
Ha mindkét mutató teljesítése loo % alatt lesz, tikkor 92 %-ig 

a két százalék szorzata adja a kiegészítő órabér kifizethető 

értekét*

A tel jesltaaénybéres dolgozók többteljesitési jutaléka lo5 ^-ig 

egyenes arányban történik, e felett 0*5 %-os degressziót al­
kalmasunk, tehát minden további 1 %-os teljesitmény növekedés 

0.5 %—os bértöbblettel jár.

A 42 órás munkarendszerben foglalkoztatott dolgozóknál páratlan 

heti szombati 4 óra veszteség idejét az elszámolási időszak át­
lagbérével kiegészítő fizetésként kell elszámolni.

órabér teljes egészében akkor lesz fizetendő

Számítási példák*
Időbére3 dolgozói segédmunkás

I* 1-én órabére 6*5c Ft 

II. 1-én 6*5o Ft VII.havi telj.munkaórája* 184«

Törzskereset alakul*
állandó órabér* 6.fjk> Ft. 
kiegészítő "
VII.hó élsz. 184 x 7*o9 * 1.5o5— ft.
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л 48 órás munkarendben keresete 2oo x 6«5 « 1.5оо.- ft«

különbö zet + 5— í‘t.t

•Teljesítmény bére-sdolgozót lakatos.

I. l-*én órabére 

XI.l—én
VII* havi teljes óra: 184 

VII. elért telj.

Darabszám telj:

lo.5o Ft. 

lo.8o "n

x lo4 %

loo % 1 főre eső utaÍv.óra loo %

Törzskereset alakulj 

állandó órabér: lo.Bo ft. 

kiegészitu ** 3 0*96 "
11.76 x lo4 a 12.25 184 x 12.23 3 2.250.- Ft

Természetesen az üzem területén számos 

uj gazdasági mechanizmus* ennek feldolgozása viszont csak akkor 

jelentős, ha már a változik hozta eredmények elérhetők is.

változást is hozott az

A reform hatása érezhető a Hazamenti Vegyiműveknél is. Különbö­
ző termékeket gyárt az üzem. A kénsav fix árasm, ami azt jelenti* 

hogy a gyár központilag meghatározott áron adhatja el* viszont 

vannak szabadáras termékei is* pl. a porfesétkek, 

kereslet határozza meg. I rmákéit az «.izem a piacon szabadon ad­
hatja el. Kegyedévos szerződéseket köt a vevővel* régen az ér-

ilyak árát a

szágos 'Tervhivatal utalta ki a kénsavat. A szállítás költségét 

is a vevő viseli* mig a mechani előtt az elfedő.
eladási ár
egységes árkiegészítés

© kettő együttesen adta a vállalat jövedelmét. Az egységes ár- 

kiegészítést az államkincstár adta* tehát a vevő, jelen esetekben 

a tsz-ek rejtett támogatást kaptak. 1968. január 1-től a megren­
delő annyit fizet a szuperfoszfátért* amennyi a gyár eladási ára, 

ez a termék is fix áras.

A szükséges alapanyagok beszerzéséről a gyárnak kell gondoskod­
ni#* viszont önálló export és import joggal nem rendelkezik. E

A szuperfoszfát áraegoszláaai



• 82-
feladatot а Cheiaolimpex végzi# A gyár bizományi szerződést köt 

ö külkereskedelmi vállalattal, amely egy év időtartamú# Terát 

a gyár nincs közvetlen kapcsolatban a piaccal# A forgalom bi­
zonyos százaléka a kereskedelmi vállalaté#
A beruházások terén is nagy változások vannak# Eddig az állam 

adta az összeget, ma saját forrásból kell beruházói* Természete­
sen ez csak a nyereségből fedezhető# A nyereségből képzett ösa- 

azeg egy részét az államnak kell befizetni, központi költségok 

fedezésére. A nyereség további felosztása*
fejlesztési alap Fa 

bérezési alap Ba
tartalék alap Та

A vállalat különböző időtartamra szóló hiteleket vehet fel a 

balmái. Bövid, bosszú lejáratú hitelek biztosítása# Bizonyos 

feltételek itt is jelentkeznek, pl.hanvállalat uj beruházása 

egybeesik az országos, központi tervekkel, akkor 5 %~os kamatra, 

ha viszont nem esik egybe, akkor 18 %-os kamatra kaphat pénzt# 

Jelenleg nagy beruházással egy uj kénoavgyár részleg épül, amely 

a tervek szurint 1971-ben kezdi meg a termelést#
A gazdasági mechanizmus hatásáról, átalakító szerepéről még 

konkrét állásfoglalás nem alakítható ki, ez a jövő feladata# A 

szakemberek is óvatosan nyilöS&oznak e kérdést illetően#

•
• .■

. ■ ; ".

s :
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A VÁROS IPfoRTULE I‘ÍTÉSZ TÁVLATAI

A harmadik ötéves népgazdasági tervben Szolnok városba elő­
irányzott ipari beruházások jelen időpontban három részre 

bonthatók 3
1. / a uár megvalósult és fiaeiaslö beruházások,
2. / megvalósulás alatt lévő beruházások,
3*/ a tervben szereplő olyan beruházás, amely 

kivitelezésére még nem került sor*

Az előirányzott beruházás 

Megnevezése 19G>-197o* munkaerőigény fő
-

löo1* TVM. Porfesték üzem 

Ganz Váll* Üzem 233
2* Szolgáltató ház

Tisza Bútoripari Váll.fejlesztése 

Papírgyár fejlesztése 

Autószerviz Állomás 

Bbtoneleogyár 

Autódaru Jav.Ép.
MÍ$* pu* rekonstrukció 

TVM. Mosószerüzem

Go
120
184
190
912
4oo
77o
232

3* Ganz Hajó Portál darugyár
MÁV. Járműjavító Váll. 
lo KW-od állomás

loo

lo

A harmadik ötéves tervben nem szereplő, de terület 

si engedéllyel már rendelkező / te rvprogr amiasz int on álló/ egyéb, 
197o-ig tervezett beruházás;

Azbeszt Cementgyár 976 fő
Papírgyár /zagytér létesítése
Mezőgazdasági Gépjav.Váll. /műhely ép.bővítése/

16o főTVM. olajadalék üzem
A hosszú távlatú iparfejlesztési tervek jelenleg még n
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Ha valamennyi fölsorolt iparfejlesztési terv megvalósul, 

kor az iporbaa a foglalkoztatottak száma 1 9?o-ben a jelenle­
gi 13*296 fővel szömben 17*333 fő lesz.

ШШ?& ШхШШММ
Älföldi területről lévén szó, feldolgozható nyersanyag nincs, 

a város centrális közlekedési helyzet©, a Tisza, mint viznye- 

ré si lehető ség és viziut, a területen áthaladó elektromos ener­
gia, ipartelepítésre alkalmassá teszik Szolnok várost. Közle­
kedési potenciáljóból eredő előnyét csak növeli az a tény,hogy 

a Szovjetunióból, Romániából, Bulgáriából vasúton és közúton 

az ország centrumába érkező nyersanyagok Szolnokot érintik.
A város ipar sz rkezetének kialaki.tásóban döntő szerepet ját­
szik a munkaerő* I93o-ig folyamatosan 6*2oo férfi és 11.33© 

fő nő uj munkaerő áll a verásoban és a vonzáskörzetében az 

ipar rendelkezésére.

Mindenekelőtt a gépipar és a vegyipar fejlesztése látszik cél­
szerűnek* A jelentős számú női munkaerőt figyelembe véve, egy 

kot szövő üzem telepítése is indokolt lehet, amely mintegy 

3.000 - 3#5oo fő női munkaerő foglalkoztatását oldaná 

krto3üléseiia szerint a terv már nem pusztán hipotézis, bJeata- 

los körök foglalkoznak e gondolattal.
További lehetőség nagy vizig^-oyti, gyapjúmé só, szövő és festő, 

vagy kender feldolgozására, textil-szövő festő, nyomó üzem te­
lepítésére.
Továbbá javasolható még bútor, fűrész, lemezipar és a papír­
ipar tovább-fe jlesztése, az ország középső részein termelt ken­
der feldolgozására kendergyár telepítése.

A gépipar vonalán a vegyigép, továbbá а ae ző gazda sági kisgép 

és öntöző gépgyártás kifejlesztése, ill. a mezőgazdasági gép­
javítás bővítése látszik célszerűnek.

'S*

.3
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KEIIIAiV.SrtALT IRODALOM:

s A mi hasúnk 1951.
Megvalósult tervek 1965*

1* Bars Sári
2* Baktól Fér ac 

Tatai Zoltán
3# Bizov A grafikus ábrázolás módszerei a

tervezésben a statisztikában és a 
számvitelben.
Magyarország gyáripara /19оо-1944/
Magyarország gyáripara. A második 
világháború Műszakában. /1933-3.944/
Szolnok települése» népesedése é3 gaz­
dasági viszonyai a VIII.században.
A Jászság életrajza. 1942.
Az uj gazdasági 
aének fontosabb
A gazdasági szabályozás uj
rei. Valóság 196&./3.
Az ezeréves Magyarorszag múltjából és 
jelenéből. 1B96*

4. Berond-Eánki 
5* Btirendf"£ánki*

6. Botár Imre

7. JDr.Fodor Ferenc 

d. Földes István müködé- 
szabályal* 1967*

9. Földes Károly

lo. Gcllóri Mór

Szolnok megye gazdasági, kulturális és 
szociális helyzetéről.
1959* 196o. 1963*
Szolnok város regionális 01 
sóinak vizsgálata. 196?•

11. Jelentés
1963. 1966.

12. Jelentés

13* Kaposvári Gyula 

14* Kaposvári Gyula

Szolnok a népek orszúgutján. 
Jászkunság, 1954. augusztus
Szolnok szerepe a közlekedésben 
Jászkunság. 1955* február

15. Kaposvári Gyula Szolnok I830. körül 
Múzeumi le те lek. Szolnok 195b.
Szolaoka XIX. század közepén 
Museum! levelek 1959*
Szolnoki Kulturális Hetek
A mütrágyaipar gazdasági földrajzi kér­
dései, különös tekintettel a telephely 
választás problémáira* 1961*
Az uj gazdasági mechanizmusról. 1967*
Statisztikái évkönyv. 1962. 1964.

1965. 1966.
Magyarország társadalma és gazdasága. 
Bp. 1966*

16* Kaposvári Gyula 

17. Dr. Koródi József
1964.

1Б. Dr* Kovács József 

19. KÖ2qp*Stat»Hivatal

2o* Kösp.Stat.Hivatal



87

1943 - 1966.
SsoÍnok aegye 2o évvel a jélszsba- 
dulás után. 1963*
Magyarország gazdasági földrajza. 
1962.
Magyarország gazdasági földrajza. 
Tanárképző főiskolák* 1965»
Száz év történetéből, i960.
Magyarország földrajza, i960*
Magyarország fö-idrejza. 1942*
Általános gazdasági földrajz* 1961*
Magyarország gazdasági földrajza. 
/Bgyeverni/ agy séges Jegyzőt 1962.
Magyarország gazdasága az első 
hároméves terv időszakában. 1963.
Jász-Nagykun Szolnok vármegye múltja 
és Jelene. 193£>*
Nagyipari fejlődés 
/1867-1900/
A magyar ipar. 1966.
Statisztikai évkönyve 1962. 1965* 
1966.
Megyei és városi eteti azt ital érte­
sítő* 196o*
A vegyipar kenyere* Jászkunság 1955«
Választási Zsobkönyv. 1967*
Rajzok Szolnok város múltjáról. 1921*
A gazdasági vorsany helye és szerepe 
az uj gazdasági xaocixanizmusban. 
Közgazdasági Szemle* 1967•/?•

21» Közp*Stat.Hivatal 

22* Küzp.Stat.Hivatal

23«Markos György

24* Dr. Moholi Károly

23* Molnár Sándor 

26. Pécsi - Sárfalvi 
27* Prints Gyula 

28. Dr. Radó Sándor 

29» Dr. Radó Sándor

l

30. Bánki György

31. Dr. Scbeft3ik György

Magyarors zágon32. Sándor Vilmos

33. Dr. Stark Antal
34. Szolnok megye

33. Szolnak megye számokban.

36. Szimonidesz Lajos

38. Dr. Vörös István
39. Wiicsek Jenő
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